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oktatás nyakáról azt az 

Ara 5 e, 

A tragikus hős 
A találgatások, föltevések meleg és ri- 

deg kommentárok pergőtüze kiséri szi- 
lágymegyei magányában a obisszapnnuló 
pezért. O maga csak bucsuzik, de nem in- 
dokol. Halltgat, mint a sir és nem óhajtja 

eloszlatni a sötét homályt, amelyet egyet- 
len gesztusápnal kavart maga köré. 
– Tragikus hős – mondja Maniu egyil- 

közeli hozzátartozója - „akinek bDagy 
meg kellett polna tagadnia egész mult ját, 
egész lényét keloldani az elveit és elbve- 
gyülni a tülekedésben, pagy pedig meg- 
menteni önmagát s azt az egész solinkát, 
amit ő az uj államalakulatban képoiselt". 
A jellemzés finom, kerek és találó is 

volna, ha a meghatározás eszmei anyaga 
elég kemény lenne. De nem az. A tragi- 
kai hősnek a fagfőbb jellemoonása, hogy 
egész mellel kiáll a hitéért, a meggyőzó- 
déséért és ugy kell elbuknia, hogy min- 
den porcikájával, minden energiájával 
harcol a győzelemért. 
Maniu kicsit tulpasszio polt tragikai 

hősnek, tultétopázta mindig a kedbező 
illanatot, elméricskélte az aktioitását és 
iányzott az igazi bátorság lendülete. 
Az okas mérlegelés helyett tétopázásba 

görnyedt és az események átrobogtak 
rajta. : 
Ő is áldozata és nem hőse lett az ellen- 

offenzipának. Még a halála pillanatát is 
rosszkor oválasztotta meg. Még az expiálás 
feladatát sem hajlandó elvégezni. 
Jóhiszemüű és jóakaratu, talán jószemü 

is, de a pezéri képességnek csak a csöke- 
vényei pannak benne. : 
Volt idő, amikor mindent elvégezhetett 

polna, pagy nagyon sokat. 
Hagyta, hogy elgáncsolják. Türte, 

hogy belepje az iszap, amelytől ő undc- 
rodott a legjobban. 
Tragikus áldozat, nem hős. 

Vajjon megmentette-e csakugyan leg- 
alább sajátmagát? 

Amémmelescum 
derdNelsé Él... 
Jött Jorga is és a kisebbségeknek tel- 

jes kulturális szabadságot igért. Han- 
goztatta, hogy leveszi a kisebbségi köz- 

igát, amit a 
mai idők emberies szelleme valóban 
nem türhet meg. 
De mégis! Mégis, mégis, mégis! 
Ime, él még Anghelescu, él még az a 

szellem, amely a kisebbségek romániai 
évtizedes multjában pillanatig sem szünt 
meg az öreg Cato-ként hangoztatni min- 
ig: „Ceterum cenzeo, Carthaginem esse 
delendam." Ez a jelszó ott koválygott 
mindig a romániai kormányzás fölött, 
amióta a dicső operatőr, Anghelescu li- 
erális miniszter fölfedezte, hogy a ro- 
mán nemzet Karthagója a kisebbségi 
ultura, amit le kell tiporni, szét kell 

zuzni, le kell alacsonyitani s ezt a 
nagy munkát mindjárt az iskolában, a 
gyermekeknél kell kezdeni, hogy ered- 
ményes legyen, - mert csak igy biz- 
tositható a nemzetfenntartó román kul- 
turfölény. 

,Mi tudjuk és elismerjük, hogy Jorga 
kormánya előtt is voltak olyan kor- 
mányelnökök és közoktatásügyi minisz- 

erek, akik európai müveltségük birto- 
ában tisztelték és megbecsülték a ki- 

sebbségi kulturát s nem helyeselték a 
magánoktatás megfojtását célzó szé- 
gyenteljes igát. De csak annyira men- 
ek, hogy csendes óráikban, önmagu 
elkiismerete előtt - nem helyeselték. 
Anghelescu még él és operáló kését 
ujra a nyam-nyam négerek vadságával 
szegzi a kisebbségi kulturának. Cete- 
Mmm cenzeo... 
Hát bizhatunk mi Jorga igéretében, 
Jóindulatu akaratában? És maradékta- 
lan lehet az örömünk afölött, hogy akad 

néha felelős helyre került román poli- 

ikus, aki tudja azt, hogy a rómaiak 
kulturáját nem görög kultura lemészá- 

folása, hanem felkarolása tette naggyá? 
nghelescu amputálni akar és most uj- 
a a kezében van az amputáló késl! 
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Óriási kavarodás 
Maniu távozása körü 

Pop-Cicio és Vlad Aurél is követik a távozó vezért 
Bukarest, junius 24. 

Maniu tegnap este elhagyta Bukares- 
tet és Kolozsváron keresztül szülőfalu- 
jába, Badacsonyba utazott. 

Háta mögött zug Bukarest és izgatott 
remegések szaladgálnak vagig Érdély 
testén. A kérdés mindenütt és mindun- 
talan jelentkezik: Miért mondott le Ma- 

niu? Mit akar elérni a lemondással? Mi- 
csoda uj helyzetet, irányt és jelszót szab 
Románia belpolitikájának ez a váratlan 

A nemzeti egység veszedelme 
A Bukarestben felmerült aggodalmak- 

nak legnyiltabb hangot kétségtelenül az 
Indreptarea adott. Ez a lap már kétség- 
telennek látszó uj politikai célkitüzések- 
ről beszél, amelyek azt jelentenék, hogy 
az egyesülést az erdélyi vománság ma 
már nem látja olyan értékünek, mint 
amilyennek annakidején látta s igy bol- 
dogulását uj utako akarja megkeresni. 
olyan utakon, amelyek a létrerött nem- 
meti egység megbontására vezethetnek. 
A cikk irója kifejezetten sulyosnak lát- 
ja a jövőt s keserü hangon panaszolja 

és az egész országra megdöbbentő erő- 
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vel ható távozás? 
A felvetődött kérdésekre rendkivül 

sokan adnak feleletet. Csak a legilleté- 
kesebb hallgat: Maga Maniu. Bukarest- 
ből is azért távozott, hogy kitérjen az 
indokolás és magyarázkodás elől. Még 
a nemzeti parasztpártnak is be kell ér- 
nie annyival, amennyit lemondó levelé- 
ben jónak látott közölni. 
Maniu Bukarestből való eltávozása 

után a bukaresti sajtó és a bukaresti 

föl Maniunak, hogy eddig elért eredmé- 
nyek megtagadásának a látszatával 
rendkivül sulyos helyzetbe hozza a nem- 
régiben összekapcsolódott Nagyromá- 
niát. 
A továbbiak során azt irja a lap, hogy 

a nemzeti parasztpárt kolozsvári félhiva- 
talosa, amely mindig Vajdának a szócsö- 
ve volt, már hetek óta olyan cikeket kö- 
zölt, amelyek a legnagyobb mértékben 
nyugtalanithatták a román közvéleményt 
Ezekben a cikkekben ugyanis, ha rna- 
gyon óvatos formában is, de egyre inkább 
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politikusok nem tehetnek egyebet, mint- 
hogy valószinü magyarázatokat szolgál- 
tassanak a távozás indokaihoz és talál- 
gassák azt a „következményt", amit 
egyöntetüen sulyosnak és Románia jö- 
vendő sorsára nézve elhatározó jelentő- 
ségünek éreznek. Ők csak ennyit tud- 
nak. De a találgatásuk mögött állan- 
dóan ott bujkál a gyanu, hogy az er- 
délyi politikusok, vagy legatábbis 
Maniu legbensőbb barátai már a követ- 
kező lépésekkel is tisztában vannak. 

kitünt az az ellentét, amely az erdélyi 
jellegü nemzeti-parasztpárt és a korona 
között keletkezett. Nem kétséges tehát, 
hogy Erdélyben valami már régebbi idő 
óta forrik s Maniu elhatározása ennek az 
uj iránynak a teljes erővel való elinditá- 
sát jelenti. 

Mi fog történni tehát a közeljövőben? 
— teszi fel a kérdést a bukaresti lap. 

Erős regionalista politika az 
autonómiáért való harc jegyében. 
Igy ir az Indreptarea. 

erdélyi 

A jelenlegi rersim elleni tiltakozás? 
Jellemző, hogy a liberális párt hivata- 

los lapja, 

a Viüitorul is rendkibül sulyos dolognak 
tartja Maniu bvisszapvonulását. 

Sajnálja és elitéli. hogy Maniu Gyula 
ilyen politikai sakkhuzásokkal zavaria 
meg a belpolitikai életet pontosan akkor, 
amikor a helyzet a legnagyobb összefo- 
gást kivánná meg. 
A Luptában Scrutator irt vezércikket a 

kérdéssel kapcsolatban. Összegezi a le- 
mondás külső jelenségeit és belső inditó- 
okait, – már amennyire ismerni lhet 
azokat – s ugy próbálja levonni a leg- 
helyesebbnek látszó következtetéseket. – 
Mindenekelőtt megállapitja, hogy Maniu 
váratlan visszavonulása sokkal mélyebb 
hatást váltott ki a többi pártokban, mint 
az annyira közvetlenül érdekelt nemzeti- 
»araszpártban. Ennek az oka az leh-et, 

hogy a nemzeti parasztpártot mégse érte 
olyan készületlenül a nagy fordulat, mint 
ahogyan látszik. A magyarázatot is olyan 
könnyen adják meg a nemzeti-paraszt- 

pártban, mintha készültek volna rá. t'sz- 
szefüggésbe hozzák azzal a magatartás- 

sal, amit a korona tanusitott a politikai 
pártokkal szemben. A Jorga-Argetoianu 
kormány a belpolitikai rendszer gyöke- 

res változását hozta magával: a diktatóri- 

kus kormányzat felé való eltolódást. Eb- 

ben Maniu semmiféle formában nem 
akart résztvenni, mert nem akarja vállal- 
ni érte a felelősséget, még ugy sem, mint 
ellenzék. Külső szemlélője akar lenni an- 
nak a kisérletezésnek amely az ő lelkétől 
teljesen idegen s nem felel meg pártja 
ideologiájának sem. 
A kormányban is mély megütközést 

keltett Maniu elhatározása, mert 

orga is ugy érzi, hogy Románia e leg- 
esszetsébb élő politikusának tün- 

tető bvisszavonulása a belföldön is, kül- 
földön is igen sulyosan aposztrofálja a 
jelenlegi kormányzati rendszert. 

Növeli a kormány izgalmát az. hogy Ma- 
niu lemondása egybeesett a német-román 
gazdasági szerződés megkötésével, ami 
még akkor is kellemetlen magyarázgatá- 
sokra adhat alkalmat, ha puszta véletlan 
volt, minden szándékosság nélkül. 
Mindezek után Scrutator felteszi a kér- 

dést: mi lehet tehát Maniu lemondásának 
a politikai következménye? Ha egyszerü 
politikai, pártpolitikai sakkhuzásnak ké- 
szült, ugy már el is érte célját. Ha azon- 
ban több ennél, ugy jósolni igazán nem 
lehet. Pedig valószinü, hogy több, mint 
pártpolitikai sakkhuzás. A koronával 
szembeni ellentét többre utal. Ez az ellen- 
tét pedig ma már szinte bizonyitásra sem 
vár, ha csak a külső jelenségeket vizsgál- 
juk. 

sÉN KzNSITOTT V4- 

Scrutator idéz is. Idézi Maniunak a 
szavait, aki - mint most kiderül – négy 

Kik követik a 
Megbizható helyről nyert értesülés szerint 

Pop Cicio István és Vlad Aurel bejelen- 
tették a pártoezetőségnek, hogy követni fog- 
ják Maniu példáját, lemondanak tehát a 
pártban viselt minden méltóságukról, man- 
dátumaikat pedig a párt bégrehajtó bizott- 
ságának rendelkezésére bocsájtják. 
A két tekintélyes pártember elhatározása a 

parasztpártban és a nemzeti pártban egy- 
aránt nagy riadalmat okozott. — A riadolom 
azonban más természetü volt a regátiak, mint 
az erdélyiek között. 
Az erdélyi képviselők között ugyanis abban 

a pillanatban felmerült az a terv, amiből má- 

hosszu napon keresztül töprengett szán- 
déka felett s bizalmas barátaival a kérdés 
minden oldalát megvizsgálta és minden 
bekövetkezhető lehetőséget számonvott. 
E négy napos töprengés egyik kiemoelke- 
dő momentuma volt amikor egyik bizal- 
mas barátja előtt a következő vallomást 
ette: 

—– Az a véleményem, hogy ez a rend- 
szer szerencsétlenségbe bisz bennünket. 
Itt nincs helye a harcnak, itt erőteljes 
munkára ban szüvség, hogy elkerülhes- 
sük a hibákat s e hibákból folyó besze- 

delmeket. Az erőteljes munka sikert 
igérhet. De nem szabad nekem opDezet- 
nem ezt a munkát, mert én gyanusitott 
vagyok. Jöjjön más az én helyenibe, 
hogy a korona és az ország jaoára 
rendbe hozhassa a dolgokat..." 

Ezt a vallomást az Adeverul közötte le. 
Scrutator azért idézi, mert annak a biro- 
nyitékát látja benne, hogy Maniu és a 
korona között az ellentét mégsem olyan 

mély, hogy ne lehetne áthidalni. Ez min- 
denesetre biztató jelenség. 

távozó vezért ? 

í 

ra már mozgalom lett, hogy az összes nem- 
zeti parasztpárti képbviselők és szenátorok 
mondjanak le mandátumaikról. A mozgalom 
nagyon romantikusan hat, de éppen azért na- 
gyon jellemző. Kevés a valószinüsége annak, 
hogy a pénteki ülésen komolyan foglalkozza- 
nak ezzel a felmerült tervvel. Maniu állás- 
pontja az, hogy a pártnak helyén kell ma- 
radnia a parlamentben. Érdély neve azonban 
most már nagyon erősen ott kavarog a párt- 
tagok lelkében. Amint Scrutator mondja, az 
erdélyiek elfogadták ezt jelszóként Maniutól 
s talán többet magyaráznak bele, mint a 
mennyit Maniu akar.



Holozsvári Icvél 
15 munkás helyére 300 jelentkező. Még mindig tart 
az izgalom a gyufagyárnál. Palotaforradalom a kolozs- 
vári telefonísták között az orvosi vizsgálat miatt. Ki 
fogja az uj kamarai bérház deficitjet fedezni ? 

Történelmi nevek kispolgári köntösben. Egy kis politikai pikantéria 

AZ EGYIK KOLOZSVÁRI GYÁR 135 
tanulatlan munkást akart felvenni. Hét- 
főn reggel legalább 300 ember verődött 
össze a gyár kapujánál. A közeli rendőr- 

poszt megijedt, hogy talán sztrájk tört ki. 
A járókelők azt hitték, hogy népgyülés 
van. És a tömeg még akkor sem oszlott 
szét, amikor a 15 embert beeresztették a 
gyárba. Azt mondják, hogy ezek a szce- 
rencsések — 8 lej órabért kapnak és he- 
tenként három napon át dolgoznak! — 
nagy protekcióval jutottak be. 
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A GYUFAGYÁRI LOPÁSOK iügye 
még mindig izgalomban tartja az érde- 

kelteket. Még mindig nem tudják, hogy 
milyen következményei lehetnek a dolog- 
nak. Egyelőre két embert elbocsátottak, 

kettőt pedig felfüggesztettek a vizsgálat 
befejezéséig. Ahogy a gyár alkalmazottai 
mondják, a két elbocsátott emberből bün- 
bakot csináltak. Néhány doboz gyufáért 
tették ki őket, de ugyanakkor mások, a 
kik sulyosabban kárositották meg a svéd 
gyufatrösztöt, mentesültek a következmé- 
nyek alól. 
Ez is a leépités egy formája - mond- 

ják nyugtalanul a gyufagyáriak. És hoz- 
záteszik, hogy az elbocsátottaknak évtize- 
des jogaik voltak, amelyek miatt őket 
nem lehetett leépiteni a multkor, a többi 
156 alkalmazottal egyezerre. Hát igy sza- 
badultak meg tőlük. Ingyen. De a sor 
nem teljes még. Jönnek rövidesen mások 
is. Mert hát a gyárban 50 millió doboz 
gyufa hever raktáron. Mikor fog az el- 

ogyni a 3 lejes ár mellett? Addig viszont 
nem kell ember. 

Az ember szinte kezdi megérteni Bra- 
tianu Vintila averzióját a külföldi tőké- 
vel szemben. 
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MORGANÉKNÁL IS NAGY AZ I- 
GALOM.A telefontársaság 
hogy minden alkalmazott köteles orvosi 
vizsgálatnak alávetni magát. Mindenki 
kap egy törzelapot, amely a kérdések 
egész légióját tartalmazza. 

Perseze, a legkülönfélébb találgatás fo- 
lyik arról, hogy mi célja van ennek a 
szigoru orvosi vizsgálatnak. A cötéten 
látók azt hiszik, hogy a betegnek talált 
tisztviselőket elbocsájtják. Az optimisták 
csak nyugdijazásról beszélnek. Valószinü- 
leg egyik feltevés sem komoly, de az iz- 
galom csak nem akar elülni. 
Más oka is van ennek. A női telefonal- 

kalmazottak körében nem kis felháboro- 

Sokan, akikre még nem került sor, 

dással tárgyalják, hogy a Társaság orvosa 
a magánlakásán tartja a vizsgálatokat. 

nem 
akarnak elmenni, hogy megvizsgáltassák 
magukat. A férjes asszonyokat nem en- 
edi a férjük. Valóságos palotaforrada- 

lom van az orvosi vizsgálat miatt. Köny- 
nyen meglehet, hogy még valami botrány 
lesz belőle. A tisztviselők azt követelik, 
hogy Morganék orvosa tartson rendelőt a 
postaépületben, ahol a posta orvosa is 
rendel, de ne járasson a lakására nőket, 
ha a vizsgálatnál senki harmadik sze- 
mély nem lehet jelen. : 
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VALÓSÁGGAL AMERIKAI TEMPó- 

BAN épül a kereskedelmi és iparkamara 
négyemeletes bérháza. Szeptemberre va- 
lószinüleg tető alá kerül a hatalmas épü- 
let, amelynek állandóan hatamas nézőkö- 

zönsége van. Hiszen jóformán az egyet- 
len komoly épitkezés egész Kolozsváron. 

z uj székház, amely körül annyi harc 
tombolt, tohát meglesz. De máris jelent- 
keznek a gondok, amelyeket mi clőre 
megjósoltunk. 

ogyan fogják az uj épületet amorti- 
zálni? Ez a kérdés nyugtalanitja most az 
illetékeseket. Mert a székházépitésre fel- 
vett kölcsön után 11 százalék a kamat 
csupán, amortizáció nélkül, vagyis az uj 
bérháznak évente 3 millió 850 ezer lejt 
kell hajtania csak a kamatok fedezésére, 
viszont a legvérmesebb kalkuláció mel- 
lett is legfeljebb 2 és fél millió érjö- 
vedelemre lehet számitani. 

MEGY AZ EMBER AZ UTCAN érde- 
kes nevek ütik meg a szemét, vagy a fü- 
lét. Történelmi neveket lát a rikitó cég- 
táblákon és a közszemlére kitett árvaré- 
si hirdetményeken. Nem is egészen érdek- 
telen szórakozás összegyüjteni néhány 
nagy nevet és utána járni, hogy ki es mi 
van mögöttük., 

Zrinyi Miklős ezuttal nem a szigetvári 
hős, hanem a kolozsvári vasuti mühely 
egyik munkása, aki ellen 1100 lejes váltó 
miatt végrehajtást kértek. A kolozsvári 
Zrinyi Miklós is kétségtelenül hős. A ma- 
nyomoruságának szenvedő hőse. 

2. OLDAL 

„illetékesek" minden 

Deák Ferenc derék cipészmester az 
Unió utcában. Bölcs ember, aki sztoikus 
nyugalommal veri fel 80 lejért a cipőtal- 
akat és közben arra gondol, hogy mi- 
ven jó lenne egy kis házikót szerezni 
valahol a külvárosban. 
Rózsa Sándor több is él Kolozsváron, 

de egyik sem veszedelmes ember. Van kő- 
mives, cipész és mozigépész. Örül, ha őt 
hagyják élni, semhogy mások életére tör- 
ne akármelyikük is. 
Hasonlóképpen több viselője van a 

varázslatos Rotschild névnek, de egyik- 
nek sincs semmi köze a nehezen szanáló- 
dó bécsi Kreditanstalthoz. Az egyik 
Rotschild derék husvágó a 
ban, a másik speditőr a Rudolf-uton, 
egy harmadiknak üzlete van a Széchenyi- 
téren. A milliókat csak hirből ismerik. 
Ferenc Józsefből is két példányt fedez- 

tem fel. Áz egyik utmester és a Kalan- 
dos utcában lakik, a másik elkeseredett 
nyugdijasként él a Rudolf uton. A koro- 
nát ők is elvesztették, amióta a lejvaluta 
jött divatba. De lej dolgában is szükösen 
AAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAA 

Dorsonyban iclakasztotta madát 
dr. kalmár Hcnrik, 

Dézsma utcá- 

vannak a mai nehéz időkben. 
Kinizsi Pál csak a fagylaltos törököt ! 

ismeri. Egyébként közismert portása velt 
a vasuti állomásnak. Most nyugdijban 
van. 
Hunyadi János törökverés helyett dta- 

sok szállitásával foglalkozik. Ott áll a 
kocsijával Hunyadi Mátyás szobra mel- 
lett és a taxik konkurrenciája miatt pa- 
naszkodik. 
Katona József, az első számu, szegény 

munkás, a Crisan utca 29 alatt, még hal- 
lomásból sem ismeri a Bánk bánt. A má- 
sik Katona József vasuti tisztviselő. 
A legtöbb névrokona Kis Józseltnek 

van. Akad köztük mechanikus, borbély, 
mázoló, órás, nyomdász, tüzmester, 
csak balladaköltő nem. 
Érdekes, hogy egész sereg nagy név 

teljesen ismeretlen olozsváron. Leg- 
alább is nem sikerült felfedeznem sem Pe- 
tőfi, sem Arany, sem más nagyságok 
névrokonait. : 

ÉS MOST EGY KIS POLITIKAI PI- 
KANTÉRIÁT, amely a Maniu váratlan 
lemondása által okozott általános meg- 
rökönyödés közepette is, élénk feltünést 
keltett. A pikantéria, a kolozsvári Pát- 
ria" egyik vezércikke, amely dr. Hatie- 
ganu Gyulával foglalkozik. A nemzeti 
»árt szócsöve, bár hibáztatja, hbogy dr. 
atieganu Gyula belépett a Jorga-kabi- 

netbe, megvédi a lemondásban levő mi- 
nisztert. Megvédi az árulás vádjától, a 
mellyel sokan illetik a pártban és különb. 
séget tesz az 1926-ban kivált fripturisták 
és Hatieganu között. A lap ezután érde- 
kes részleteket közöl Hatieganu Gyula mi 

a Károlyi-kormány és a kommün német minisztere 
Idegbaja miaff válf meg az éleftől 

Pozsony, junins 24. gi magyar foglyokkal s Kalmárt is utnak 
Tegnap este egy pozsonyi szállodában 

felakasztotta magát dr. Kalmár Henrik, a 
magyar Károlyi-kormány volt tagja, ké- 
sőbb a kommün alatt a német kiselLbsé- 
gek népbiztosa. Mire tettét észrevették, 
már halott volt 
Dr. Kalmár Henrik eredetileg német 
ujságiró volt Budapesten. Egyike volt a 
kisebbségi problémák alapos ismerőinek. 
Az októberi forradalom kitörésekor Ká- 
rolyi Mihály a nemzetiségi miniszteriumba 
hivta meg Kalmárt, amikor pedig a Ká- 
rolyi-kormány megbukott és helyét a 
broletárdiktatura foglalta el, a német 
kisebbségek népbiztosságát bizták rá. 

kommün leverésekor Kalmár azok 
között volt. akiket kicseréltek oroszorszá- 

inditották Moszkva felé. Ugylátszik 
azonban, Kalmár időközben eltávolodott a 
kommunista eszméktől és ezért Csehszlo- 
vákiában leszökött a vonatról. 
Dr. Kalmár Henrik Csehszlovákiában 

maradt és Pozsonyban telepedett meg, a 
hol nemsokára belépett a szociáldemokra- 
ta pártba és annak listáján rövidesen be- 
került a prágai parlamentbe. 
Dr. Czech csek népjóléti miniszterhez 
intézett bucsulevelében azt irja, hogy 
gyógyithatatlan idegbaja miatt oálik 
meg az élettől. : 
Dr. Kalmár Henrik tragédiája azokban 

a körökben, ahol puritánsága és képzett- 
sége miatt becsülték, nagy részvétet kel- 
et 
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A kegyelemkenyéren élő 
asszony - 

A nyomorgó bejárónő 
A mosogatólány 

Aradon nem jo- 
gosultszegénységi 
bizonuitvánura... 

A vaskalapos bürokrácia elrárja a kisembereket a jogszolgáltatástól 

. Arad, junius 21 
Ki birja még? Az őrölt kinlódást, a 

nyomort, az agyonnyomorodott erők utol- 
só felforgácsolódását. Ki birja? Senki. 
Sem én, sem te, és ő sem. 

rága az igazságszolgáltatás? Ragasz- 
szon még néhány repülőbélyeget az akták 
oldalára.... 
És nincsen kegyelem. Azok a bizonyos 

ajtót bezárnak, 
minden kiutat elállnak. Nem humbug ez 
kérem. Hiszen csak meg kell iól nézni a 
dolgokat. 

Itt van például a szegénységi bizonyit: 
ványok, a szegényjog esete. Amit e körül 
a kérdés körül rendez például Aradváros 
illetékes hivatala, az egyenesen szegény- 
ségi bizonyitvány a rendszer számára. 

Aradon, csak ugy mint az országban 
bárhol — de tekintve a szociálisan rossz 
helyzetet: talán inkább, tömegesen 
folyamodnak az emberek a szegénységi 
bizonyitoányokért. Kinek-kinek másra 
kell ez a szomoru dokumentum, a leg- 

- 

több ember azonban a szegényjog alap- 
ján illetékmentesen akarja lebonyolitani 
peres ügyeit. 
A törvény kimondja ugyanis, hogy a 

kinek 1001 lej havi jövedelme van, nem 
kaphat már szegénységi bizonyitványt. 
Maga ez a tétel siralmas anachronizmussá 
törik a dühöngő válság tényein. Hiszen 
ma egy 1000 lejes polgári per illetékkölt- 
ségei 1000 lejt emésztenek fel. Hol birja 
ezeket a horribilis terheket elviselni egy 
ember, akinek 1001 lej havonkénti, tehát 
napi 33 lej jövedelme van... 
jövedelmet még a munkanélküliekre is 
rá lehet fogni, különösen, ha a dolgo- 

Hiszen ennyi 

kat olyan krónikus rosszakarattal keze- 
lik, mint például Aradon. A helvyzet az, 
hogy élni, minden pereskedő él végered- 
ményében. Már pedig Aradon ez az egy- 

egy-szoba-konyhás 

szerü tény, jövedelemnek számit. 
Példákkal is szolgálhatunk: 
Egy aradi iparosasszony, aki különvál- 

tan él férjétől, meg akarta inditani a 
válópert. Az asszonynak semmi jövedelme 
nincs elannyira, hogy egyik rokona lát- 
ja el koszttal és lakással. És ez volt a 
veszte. Megkérvényezte ugyanis a váló- 
per illetékmentesitéséhez szükséges sze- 
génységi bizonyitványt. : 

kérését azonban megtagadták. mivel a 
kegyelemkenyeret jövedelemnek minö- 
sitették, a vaskalapos bölcsek! 

Igy aztán képtelen törvényesen is elválni 
a szerencsétlen nő, ami tul a jogsérelmen, 
magában véve is kellemetlen; sőt esetleg 
végzetes is lehet. 
A másik eset: 
Hőse egy aradi bejárónő, aki havonta 

pár száz lejt keres. Hogy megélhessen, 
lakásának egyetlen 

szobáját kiadta s maga a napi robotmun- 
ka után a konyhában huzta meg magát. 
A városi copfoknak azonban fogalmuk 

sincs arról, hogy milyen nyomorban kell, 
hogy éljen a szerencsétlen asszony, hogy 
megvált egyetlen szobájától. Összesitették 
a „jövedelmet" s megadták a szegénységi 
bizonyitványt. Felperes Bejárónő perlésre 
nem alkalmas.... 
L Ez a szellem magyarázza meg aztán, 
ogy 
Aradon a nagytömegü kérbényezők 
99 százaléka nem kap szegénységi bi- 

zonyitoányt; igy elsősorban a cselédek, 
akiknek „jöbedelmét" egyesitik s te- 
tetbe oveszik a készpénzjöbedelmen 
kibül az ellátást is. 
lgen. Aradon méltóképpen kezelik a 

lehetetlen törvényt, amely végeredmény- 
ben a tekintetnélküliség szegénységi bi. 
zonyitványa. 
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niszterségének rövid idejéről. „Attól 
pillanattól, ahogy belépett a kormám ba 
megalázó bánásmódban volt része. U 
tekintették, mint kémet. Javaslatait set 
sem vette figyelembe. Üresedésben vol 
közegészségügyi miniszterium égs még 
szóba sem került, hogy Hatieganu Gyuja 
egyen a helyettes miniszter. Á kineveze. 
seknél meg sem kérdezték, akár fontos 
akár kevésbbé fontos tisztségek betöltél 
séről volt szó. Azt kivánta, hogy a válasz 
tások tiszták legyenek. de láttuk, hog 
mennyire respektálták ezt a kivánságá 
Kolozsvárra mégis az ő utmutatásainak 
megfelelő interimár bizottságot neveztel 
ki, de már másnap lefujták az uj tanács 
beiktatását, a volt polgármester egyszerü 
távirati intervenciójára. Javaslatot kér- 
tek tőle két erdélyi államtitkár kinevezé. 
sére, de az egyik jelöltjét, dr. Pop Valé 
visszautasitották azzal a kifogászal. 

görögkatholikus és elnöke a eö. 
likusok országos szövetségének 

Ez annál érdekesebb, mert maga dr. Ha. 
tieganu is görögkatholikus és alelnöke a 
görögkatholikusok országos szövetségé- 
nek. : 

Ezért mondott le Hatieganu Gyula, aki. 
ről ugyancsak most tudjuk meg, hogy 
nem volt Erdély minisztere, hanem csak 
tárcanélküli tagja a kormánynak. És 
most az a furcsa helyzet állott elő, hogy 
lemondását még nem fogadták el, tehát 
még miniszter. Szabadságon sincs és 
mégis otthagyta a fővárost. Sokáig nem 
maradhat ugy, hogy valaki miniszter le- 
gyen Bukarestben és orvosprofesszor is 
egyidejüleg Kolozsváron. Ez a fonák 
elyzet rövidesen tisztázódni fog. 

Bányai Ernő. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A Nautilas blöltje 

A Nautilusról, Wilkins kapitány bu- 
várhajójáról percenkint jönnek a leg- 
szomorubb hirek. Egyszer a periszkópja 
törik el, másszor a motorja megy tönkre, 
most a hullámveréssel pan baj, tegnap 

a parancsnoki hid szakadt le és biztos, 
hogy holnapra is tartogat palami sziv- 
facsaró eseményt. Szegény hajónak már 
nincsen egyetlen ép csontja és a oilág 
talán megőrült polna az aggodalomtól 
az utasok és a legénység életéért, ha 
nem tudná, hogy a tönkrement Nauti- 
lus mellett ott pan a segélyhajó, amely 

. ba esetén mindig oontatókötélre veszi. 
e zerencsére,n ezt a Nautiluson is tud- 

ják és nyiloán nem esnek kétségbe, ha 
egy szép napon eltörik majd a kor- 
mány, pagy kilyukad a tengeralattjáró 
oldala. Mert előreláthatóan ez is bekö- 
vetkezik, mielőtt a Nautilus egy tapod- 

ttat is tenne az északisark irányában. 
Nem is tesz. Most már biztos. 
Wilkins kapitány nem oálaszolt az 

angol kormánynak arra az ajánlatára, 
hogy bvigye bubárhajóját egy angol ha- 
ditengerészeti hajógyárba, ott majd 
megjavitják. Mi történt bolna? Vagy 
megjapitják a Nautilust és akkor nem 
marad más hátra, mint nekivágni a jég- 
mezőnek. Vagy pedig komoly ango 
mérnökök és szakértők megoizsgálják a 
hajót és szemébe mondják Wilkins ka- 
bitánynak- hogy a jármü a tenger és a 
jáó alatt való közlekedésre teljességgel 
alkalmatlan. Mindkét esetben zabarba 
jutott polna az egész Nautilus oállalko- 
zás, melynek - legegyénibb meggyőző- 
désem és magánvbéleményem szerint – 
soha esze ágában sem volt, hogy a jég 
alá menjen. 

Utólag könnyü bölcsnek lenni, de 
részben még nem obagyunk egészen 
utólag, részben pedig előre is mond- 
tam. A Nautilust még jabában rekla- 
mirozták Amerikában, amikor szava- 
hihető tanuk előtt bizonyitani próbál- 
tam, hogy az egész bvállalkozásból nem 
lesz semmi. Helyesebben: semmi más, 
mint üzlet. 
Ezzel a blöffel, hogy a jég alá men- 

nek, könnyü elszéditeni a hiszékenq9, 
gyermeteglelkü amerikai közönségetl, a 
melynek a lelkesedése mindig busás dol- 
tárjövedelmet jelent annak, aki ki tud- 
ja használni. A Nautiluson eddig biz- 
tosan megkeresték a maguk üzleti hasz- 
nát azok, akik ezt a blöfföt kitalálták 
és pénzelték. Utána lehetne nézni. m! 
kerestek a postán, az olajreklámon. , A 
biztositáson és ezer más üzleti lehetősé- 
gen. Ez oolt a fontos, nem az észa 1 
sark jege. Csak nem hiszi oalaki, hoál 
komolyan az ismeretlen jégpáncé d 
akartak menni olyan hajóval, amelyé 
a tenger első hullámcsapása darabokrá 
per? Wilkins ur még erre a tengeri uir 
sem vállalkozott. Angliában akart fel- 
szállni a hajóra. Tudta, hogy erre ma 
nem kerül sor. ; dást 
A Nautilus indulása előtt fogada' 

kötöttem, amit elvesztettem potna a 
ban a pillanatban, ha a hajó tényles 2 
lenőrizhetően lebukott oolna a sark! ' 
alá. Ha még akad vállalkozó, aki az z0- 
lenkezőjére fogadni akar. legyen s 
rencsém. a 
Legalább én is keresek valamit 

Nautiluson, nemcsak az amerikaia 
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hercegi pár i 

A tulipánok királynője 
Ellentét Vilma kirá lynő 

és a leánya között 
Páris, junius hó 24. 

A gyarmati kiállitás nemcsak a szimpla kispolgárokat ponzza a Szajna »artjára de a kipáncsiság idehozza a kirá yi pen- dégeket is. A belsa uraikodó meg a Vorki övetelét már jelezték. De őket is meke őzően, befutott oltarulia ki- rálynője. Fér ébvel a „prince consurt".tal (akinek ugy látszik, még a nepét sem tudják, mert csak igy emlékeznek meg 

ugyancsak büsz- 

mely stilusban 
és sardaoság- 
ban a kiállitás 
egyik legszebb 
része. Egyuttal 

mege. Fehérek, lilák, 

tanak karcsu derekuk köré. 
vannak és fázósan tipegnek a hall hideg 

róla) és lányával a korona örökösével, a 
szőke Juliánnával érkezett meg. 

A szerény kis 
Hollandia a gyar 
mati kiállitáson 

kén terpeszke- 
dik a maga fel- 
tünően szép pa- 
villonjában, a 

pedig gőgös hir- 
detője Hollandia gyarmati bőségének. 
Tehát egy szép juniusi délelőtt, a ki-' 

rálynő autója Vi incennes felá robogott: 
Közben ig a hollandi követség és a 
hozzájuk tartozó nők csupa tekintélyes 
szőke és köbér asszonyaik párakozásftel- 
jes izsalommal gyülekeztek a németal- 
földi pavillon óriási halljában. A nemesen 
egyszerű vonalu, belső architektura még 
kifejezőbbé hozta a drága faburkolattal 
és tompa szinü freskókkal diszitett fala- 
kat. A mároánypadlón pedig, kosarakban 
elrendezbe csodás szép irisz virágok tö- 

x sárgák. Ezekel, 
számszerint 15.000 darabot repülőgépen 
hozták, mint a Kertészeti Egyesület pro- 
paganda gyüjteményét. A tulipánok mel- 

ban. : 
A királynő tiszteletére kirendelték a 

kis jápai táncosnőket. Aprók, gracilisak. 
Ébenfekete sima hajukban, rózsaszmüű 
tolldisz. Furcsa alaku, diszesmiovü aranyy 
fülbenaló ékesiti őket. Sötétlila szoknyá- 
juk felett rózsaszinü ködmönkét bpisel- 
nek, melyet tarkán zöld szalagöobel szori- 

Mezitláb 

mároány köbvén. 

Jávai katonák felrántják az ajtót és 
Lyautey marsall kiséretében bebponul 
Vilma a családjával. Vilma királynó, 
széles térfogatu, 50 ép körüli hölgy, ked- 
ves, megnyerő mosollyal. Világoslila se- 
lyem kosztümje van. Rajta kicsi sábpos 
csincsilla gallér. A pastag szállu selyem 
harisnyája is pont olyan szinü, min! a 
kosztümje, Fekete lakkcipőjén (legalább 
40-es számu) 14-ik Lajos beli ezüst csatt. 
Kalapja is Tia, jobb oldalt olyan régies 
kis kócsagtoll lengedez. 
A jábai táncosnők mellrefont 

térdre borulnak. A 
kézzel 

jelenlebő hölgyek 
mélyen meghajolnak. A királynő moso- 
lyog, közben körülnéz, 

Mögötte megy a lá- 
nya, Juliana,. AÁz a hi- 
re, hogy oégtelenül 
mübelt, tanult leány, 
25 éves és doktorált a 
leydeni egyetemen. – 
ajta haloány cék 

crebe romain ruha 
ban. Egész világos bet 
ge a harisnyája, hozzá 
fekete kipágott anti- 
op cipője. A ruháral 
egyező szinü kalapja, mely alól szőke 
aja látszik és egy nagyon is piros pozs- 

gás arc, apró kék szemekkel. 

A királykisasszony, mint hirlik, to- 
vább marad Párisban, mint az anyja. 
lert Párist ugy szeretné kitanulmányoz- 
m, mint más földi fiatal leány. 
Allitólag ezért szomoru kissé a király- 

nő. A leányának egyéni akarata pban és 
nem deferál az anyjának. 
Élni akarja a maga életét is. Nem tö- 

rődik pele, kogy Vilma után ő lesz a tu- 
ipánok királynője. 
Nyiltan ballja, hogy a tulipánnak meg- 

tiltani nem le eg. 
Mándy Ilona. 

Megnyitt! Szg. 200 Uj szálloda ! 

NIEWV-WONENá 
BUKAREST, CALEA GRIVITEI 143 

(a Gara de Nord mellett) 

és „HOTEL MRRNn", Buzesti 3. 
Egyágyas szobák 100-120 lejig kétágyas 
szobák 140-160 lejig. beleértve az összes 
illetékeket. Modern kényelem, közpondt fü- 
tés. meleg és hidegviz, minden lakosztálu- 

ban parkett. előzékenu kiszolgálás. 

M tisztviselő és utazó uraknak enuedmény. 

.. 
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ett szép iriszek is feremnek Hollandiá- 
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Váratlan nehézségek a román-német 
szerződés politikai klauzulája körül 

Jugoszlávía között a Duna-hidat Németország épiti Románia és 
Bukarest, junius 24 

A román-német kereskedelmi szerződés- 
ről szóló tegnapi tudósitásunkban jelez- 
ük már, hogy a szerződés politikai ré- 
szében a németek azt kérték Romániától, 
hogy támogassa őket a jóvátételi terhek 
reviziójánál. Már az első pillanatban cé- 
oztunk arra, hogy itt nehézségek várha- 
tók és a jelentéseknek ez a része megerő- 
sitésre szorul. : 

várható nehézségek be is következ- 
tek. A kormány táviratilag utasitotta 
Cezar Petrescut, Románia berlini követét, 
hogy 

a politikai tárgyalásokat topábbi intéz- 
kedésig függessze fel. 

A kormány minisztertanácsot tart, a 
melyen dönteni fognak afelett, hogy a 
Romániának az utolsó pillanátban állitott 
politikai feltételekbe belemenjenek-e. 
Németországnak egyébként az az állás- 

Pontija, hogy a politikai megegyezést tit- 
os klauzulaként kezelhetnék, amelyet 

csak alkalmas pillanatban kellene nuil- 
pvánosságra hozni. 
A kereskedemi szerződés részleteit ma 

kiegészithetjük azzal, hogy Németország 
a román gabona bevitelének kedvezmé- 
nyes engedélyezéséért Románia és Jugo- 
szlápia között épitendő Duna-hid kor- 
cesszióját kapja Romániától, ugyanekkor 
megszerzi a koncessziót Jugoszláviától is 

v.. 

Kavarodás a diplomáciai méhkasokban 
KKKMkm 

Brümning: Hoover nagy szolgá- 
latot log tenni az egész világnak--- 

Rádió-üzener Franciaországnak 

Berlin, junius 24. 
A háborus adósságok és a német jó- 

vátételek moratóriumára vonatkozó 
Hoover-javaslat körül az európai álla- 
mok mindkét táborában lázasan zsi- 
bongnak a politikai és diplomáciai méh- 
kasok. Azonban ebben az általános, de 
ellentétes kavargásban is nagy feltü- 
nést kelt az a terjedelmes és váratlan 
hangu beszéd, amelyet Brüning biro- 
dalmi kancellár az este a német rádió- 
ban az amerikai kezdeményezés foly- 
tán keletkezett uj helyzetről tartott. 

zenzációszámba menő beszédének 
külpolitikai részében ugyanis Brüning 
ugy jellemezte az utóbbi napok nemzet- 

özi eseményeinek a gyujtópontjából 
álló Hoover-javaslatot, mint amely 
megvalósulása esetén nagy szolgálatot 
fog tenni az egész világnak és a világ- 

gazdaság fellendülését vonhatja maga 

Ezért, Németország lelkesedéssél áll a 
javaslat mellé s azt minden eszkozzel 
támogatja. Abból a szempontból is ki- 
domboritotta Brüning Hoover morató- 
rium-ajánlatának a jelentőségét, hogy 
a jóvátételi problémának az amerikai 
Drópozieió alapján való rendezése le- 
etővé tenné a francia-német szom- 

szédsági viszony jelentős megjavulá- 
sát és a két nép fokozott kulturális 
közeledését is. : 

] A továbbiakban azt hangoztatta a kan- 
cellár, hogy Németország részéről nem 
fog hiányozni a jóakarat a kérdés bé- 
kés megoldására, örömmel üdvözölné 
tehát, ha ez irányban megbeszélésre ke- 
rülne sor az érdekeltek között. 
Ez a rádióbeszéd, amelyről azt hiszik, 

hogy Sackert amerikai nagykövet su- 
galmazta, nemcsak Angliában és a Hoo- 
ver-javasattal rokonszenvező többi ál- 
lamban, hanem Franciaországban is 
igen jó hatást tett. Az a vélemény 
ugyanis, hogy a Ruhr-megszállás meg- 
szüntetése óta ez a legjelentősebb né- 
met megnyilatkozás. 

Az általános figyelem egyébként most 
a moratórium-kérdés kapcsán a francia 
állásfoglalás felé összpontosul. 
A kormány sorozatos minisztertaná- 

csokon foglalkozik a Hoover elnök aján- 
latával. Laval miniszterelnök tegna 
délután ujólag értekezett Briand ül- 
ügyminiszterrel, Flandin pénzügymi- 
niszterrel és Pietri költségvetésügyi mi- 
niszterrel a Hoover-ajánlatra adandó 
válasz szövegéről, amelyet véglegesen 
a mai minisztertanácson állapitanak 
meg. Németországnak adandó mora- 
tórium tárgyában ugyanis Briand köz- 
ben érintkezésbe lépett a brüsszeli és 
római kormánnyal, mert igazodni akar- 
nak Olaszország és Belgium magatartá- 
sához is. 

Máris veszélyben a Moover-terv ? 
A francia akadékoskodás és zsugoris- 

kodás ugy az amerikai, mint az angol 
sajtóban heves támadásokat hiv ki Fran- 
ciaország ellen. A Daily Herald, a mun- 
káskormány félhivatalosa, élesen szem- 
behelyezkedik a francia állásponttal s 

felelőssé teszi Franciaországot az eset- 
leges világkrachért, amely Németor- 
szág tönkrejutása folytán bekövetkez- 
hetik. 
A Times reményét fejezi ki aziránt, 

hogy párisi látogatása során Henderson 
rá fogja birni a francia kormányt, áll- 
jon el kikötéseitől. 

A SAITŐKIRALY TILTA- 
KOZIK 

A jelenleg Londonban tartózkodó ame- 
rikai sajtó-fejedelem Hearst feltünést- 
keltő cikket irt a Hoover-javaslattal kap- 
csolatban a Daily Expressben. 

l 

Tiltakozik az amerikai kor- 
mány nagylelkü gesztusa ellen, amely- 
lyel moratóriumot ad a háborus adós- 
ságokra. 

Amerika adósai ugyanis a német jóváté- 
tel ügyét csak ütőkártyának használják 
ki Amerika kijátszására. A háboru szo- 
rinte tisztán európai ügy volt. amelyre 
Amerika ráfizetett. A mostani moratóri- 
um-ajánlat lépés az adósságok elengedése 
felé, már pedig ez elősegitése egy uj 
háborunak, mert a vereaillesi béke, ame- 
lyet szintén Amerika tett lehetővé, csak 
arra szolgál, hogy Franciaország minél 
jobban leigázza Németországot és valt 
szövetségeseit. Addig nem lesz béke Eu- 
rópában, amig Franciaország nem hagyja 
abba eddigi politikáját és szüntleten 
fegyoerkezését. Nem érti, hogy miért ál- 
doz Amerika a francia militarizmus ja- 
vá raí 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAA 

Temes ur is virama 
EcIEá...." 

Prága, junius 24. 

Néhány nappal ezelőtt megirtuk, hogy 
a csehszlovák parlament vizsgálóbizottsá- 
a sulyos panamavádat állapitott meg 

Sribrny György volt vasutügyi miniszter 
jelenleg kamarai képviselő ellen. A bi- 
zottság ülésén Stribrny elmondotta, hogy 
hasonló vádakat Benes külügyminiszter 
pártja, a nemzeti szociálista párt ellen is 
nyugodtan emelhetnének, mert Benes ur 
is vigan panamázott, ahol csak tehette. 

A vizsgálóbizottság nem járult hozzá, 
hogy a panamavádak miatt a többi poli- 
tikai pártok vezetői ellen is eljárást in- 
ditsanak, a nemzeti szociálista párt pe- 
dig felháborodva tiltakozott Strybrny ál- 
litásai ellen, nagy panamabotrányban 
most Stribrny tiszta helyzetet teremtett, 

közreadva azt az okmányt, amely kéteé- 
get kizárólag bizonyitja, hogy a hirnevére 
éltékeny Benes sem idegenkedett provi- 
ziók fel vételétől. 

Stribrny a Poledni List cimü prágai 
lapban közölte azt az okmányt, amely- 
ben Benes sajátkezü aláirásápal igazolta, 
hogy kézhez vett a brünni nemzeti szociá- 
lista nyomda részére 100.000 koronát. 

Ezzel a közléssel megszünt az a belpoli- 
tikai legenda. hogy Benes sohasem kapoatt 
énzt Stribrnytől. És annál kinosabb 
tribrny leleplezése, mert Brünnben ed- 

dig ugy tudták, hogy a nyomda számá-a 
kiutalt 400,000 koronát Benes a magáébál 
adta. Csehszlovák politikai körökben 
most izgatottan lesik, hogy a Stribrny kö- 
rül felkavart panamahullám kiket sodor 
még magával. 

véház kártyaszobájában rendezett 
háboritó botrányt. 
komiszár társaságában ugyanis 
giben hazárdjátékot játszott. 
és 
akik ellenőrző körutat tartottak, tiltott 
hazárdjáték miatt 
felirták kollégáikat is. 

Borzalmas robbanás egy 
angol lőszergyárban 

London, junius 24. 

Kedden délelőtt a Poole közelébeni holton- 
heathi hires lőszergyár nitroglycerin-osztályán 

végzetes robbanás történt, amelynek előidé- 
ző okát eddig még nem sikerült kideriteni. 

A váratlan katasztrófa méretét nagyban nö- 
velte az, hogy a robbanás idején a telepen öt- 
ven főnyi munkás-osztag dolgozott. A robba- 
nás ereje akkora volt, hogy a távol környék 
lakóházainak ablakai is betörtek, a gyártelep 
négy szárnyépülete pedig összeomlott. 

A mentési munkálatokra kivonult katonai 
osztagok és tüzoltók első dolga volt valami 
bizonyos hirt szerezni a telepen dolgozó mún- 
kásosztag sorsáról. 
ugyanis egyetlenegy ember sem jelentkezett. 

Az ötven munkás közül 

Valószinünek látszik, hogy valamennyien 
széttépett testtel maradtak a romok alatt, 
bár nem lehetetlen, hogy néhányan közülük 
a felelősségtől oaló félelem miatt elmene- 
kültek. 

A romok eltakaritása megkezdődött. Estig 
11 halottat és 10 sulyos sebesültet ástak ki. 
A beinditott vizsgálat eddig még semmi ered- 
ményt sem mutathat fel, mert a sebesült mun- 
kások kihallgatása teljes lehetetlenség. - Va- 
lamennyien eszméletlenek, többen közülük a 
halállal vivódnak. 

Hatóság elleni erőszak 
miatt elítélték a rend- 

őrség rémét 
Temesvár, junius 24. 

Sorozatos brutalitásai miatt már na- 
gyon is ismerős egész Erdélyben Sassu 
temesvári rendőrkomiszár neve. Ez a 
minden emberi 
rendőrtisztviselő a keze közé került 
szerencsétlen emberek véresre 
és megkinzásán kivül odáig ment 
vakmerőségében, 
ri sajtó munkásait is 
nyegette meg. 

érzéséből kivetkőzött 

verésén 
el 

hogy még a temesvá- 
revolverrel fe- 

Sassu komiszár legutóbb a Lloyd-ká- 
fel- 

sziguranca 
nemré- 

Bugariu 
detektivek, 

Ronca 

ovanescu rendőrségi 

kötelességszerüen 

Sassu és Ronca megtámadták a két 
kötelességteljesitő rendőrtisztviselőt, 
akiket tettleg is bántalmaztak. 

A két detektiv az erőszakos kollégák 
ellen bünvádi feljelentést adott be s az 
ügyben a temesvári 
tartotta meg a főtárgyalást. A felek és 
a tanuk kika 
miszárt hatóság elleni erőszak miatt a 
biróság Ronca komiszárral együtt 1000 
–1000 lej pénzbirságra itélte. : 

törvényszék ma 

llgatása után Sassu ko- 

Bemutatkozott az uj 
osztrák kormány 

Bécs, junius 24. 

A hosszas vajudás után megszületett uj osz- 
trák kormány kedden délután mutatkozott be 
a nemzetgyülésnek. Buresch miniszterelnök 
programmbeszédében, szépités nélkül, de biza- 
kodóan ismertette az államháztartás komoly 
helyzetét. Hangsulyozta, hogy bár a helyzet 
nagyon nehéz, a tulzott pesszimizmusra nincs 
ok. 

Azután több reformjavaslat elkészitését je- 
lentette be. Valamennyi a gazdasági válság 
enyhitését célozza. - Az ország külpolitikai 
helyzetére vonatkozóan kijelentette, hog,, 
Ausztriának meg kell maradnia a régi utor, 
mert nincs oka változtatni az eddigi külpoli- 
tikai célkitüzéseken. A vámunió kérdésében 
nem tartja helyénvalónak prejudikáló állás- 
pontra helyezkedni a hágai döntés előtt. 
Beszéde végén megemlékezett Buresch Hoo- 

ver üzenetéről is, amely ma osztatlanul fog- 
lalkoztatja az egész világot. Ausztria nevében 
meleg 
Amerikának, a megértő magatartás miatt. 

köszönetét fejezte ki Hoovernek és 

A beköszöntő beszéd után nyomban megin- 
dult a kormány-nyilatkozat fölötti vita. Poli- 
tikai körökben ugy hirlik, hogy Buresch ex- 
pozéja jó hatást váltott ki s a pártok közötti 
tanácskozások is olyan 
hogy a kormány helyzete 

eredményt igérnek, 
megszilárdulhat. 

OLLA 
Guta4..? 

- 
3. OLDAL 

Félrevezetik Önt, 
ha „OLLA he- 
luett silány után- 
zatokat ajánla- 
nak. - Utasitsa 
vissza s ragasz- 
kodjék az eredeti 
csomagolásu „OLLA"-hoz. 



natban nagyon 
a jól öltözött ügyvéd urak, milyen jól 
tudják az esetét. 

kos. 

Muai jelenef a förvényszék folyosóján 
EEmN 

Sszemtől szembe a Icon 
vodauccaiáviikossal A kültelki 

démon ruzsos 
1t ajakkal és gye- 
rekkel a karján 

Bukarest, junius 24. 
Iván György, a Leon Voda uccai gyil- 

kos, egykedvüen áll a törvényszéki épü- 
let homályos folyosóján. Két szuronyos 
csendőr áll tőle jobbra és halra. A má- 
sik vádlott Stoica György még bent 
van a tárgyalóteremben. A vádtanács 
most „konfirmálja az ő fogvatartását 
is. 
Iván György, alig öt percig állt a vád- 

tanács előtt. Tiszta formalitás volt az 
egész ötperces jelenet. Hiszen az eset 
kristálytiszta volt, a vádlott bevallotta 
a gyilkosságot, nincs szükség bizonyité- 
kokra, jogi vitákra, még csak védője 
isem volt a vádtanács előtt Iván György- 
nek. A biró urak feltették a gyilkos- 
nak a kérdést és ő háromszor igennel 
felelt és már mehet is vissza a vacares- 
ti fogházba, hogy ott előkészüljön az 
esküdtszéki tárgyalásra. 

Fiatal ügyvédek veszik körül a gyil- 
kost, a csendőrök félre fordulnak, nem 
törődnek azzal, hogy az ügyvéd urak 
beszélgetni kezdenek ezzel a borostás 
képü, rosszul öltözött szerencsétlen fia- 
talemberrel, aki most alig huszonkét- 
éves korában elindul a sóbányákba, 
hogy majd ötven, ötvenöt éves korában 
amnesztia utján megszabaduljon az élet- 
fogytiglani büntetés alól. 
– Látod fiam - kedélyeskedik az 

egyik fiatal ügyvédbojtár - ilyenek 
vagytok ti gyilkosok. Mielőtt elköveti- 
tek az esetet, miért nem tanulmányoz- 
zátok egy kissé a büntető törvényköny- 
vet? Mert lássuk csak, hogy mi történt? 
Te ugy-e beosontál a szegény 
né szobájába és motozni kezdtél a szek- 
rényben... 

lasner- 

A gyilkos bárgyun mosolyog. E pilla- 
büszke arra, hogy ezek 

–- ..szóval motozni kezdtél a szek- 
rényben és amikor Glasnerné felébredt, 
rávetetted magadat a szerencsétlen asz- 
szonyra és megfojtottad. Igy történt? 
– Igen.. sugja szégyenlősen a gyil- 

— Na látod fiam, ezért fogsz te élet- 
fogytiglani kényszermunkát kapni. Mert 
előre megfontolt szándékkal megfojtot- 
tad 
ldal hatoltál be a szobájába, hogy 
ölöd. Érted? 

cél- 
Mme- 

Glasnernét, mert már azzal a 

A gyilkos nem érti. A bámészan fel- 
tátott száján, az értelmetlen szemein 
látszik, hogy csak az egyes szavakat ér- 
ti, de az összefüggést nem tudja fel- 
fogni. 
—– Látod fiam, de ha te az eset után 

ezt mondod: kérem én csak lopni akar- 
tam, nem is gondoltam arra, hogy még 
gyilkosságra kerülhet a sor, hiszen 
nem is vittem magammal se revolvert se 
kést.. és egyszer csak ott áll velem 
szemben az én szerencsétlen áldozatom, 
el voltam veszve és be akartam fogni az 
száját, nem akartam megölni, csak el 
akartam hallgattatni és én voltam a 
legjobban- megijedve, amikor olyan né- 
ma lett, olyan csendes. Tudod mit kaptál 
volna? Ot évet. Esetleg tizet. De nem a 
sóbányában, hanem Jilaván, vagy Dof- 
tánán és ha szerencséd van, akkor Va- 
carestiben. Látod ez a különbség. Élet- 
fogytiglan a sóbányákban, vagy tiz 
év Jilaván. ; 
A gyilkos riadtan néz körül. Már 

negyvennyolc órája fogoly. Már érzi, 
hogy mit jelent a börtön, már sejti, hogy 
e szó: „életfogytiglan" mögött mi rej- 

MA EUTOt 
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lik. Nem tudja mit akar tőle ez a kedé- 
lyes ur. : 
– Bizony igy van ez fiam, de most 

már teveled végeztek. Már a vizsgáló- 
biró előtt és most a vádtanács előtt le- 
szögezték, hogy előre megfontolt szán- 
dékkal indultál el gyilkolni.. 
Megnyilik a vádianácsi tárgyalóte- 

rembe vezető ajtó. Szuronyos őr vezeti 
ki Stoica boltiszolgát, aki Glasneréknál 
volt alkalmazva és aki a felbujtó szere- 

pé játszotta. Ő volt, aki rábeszélte Iván 
vörgyöt a gyilkosságra. Két izben ma- 

gával vitte Glasnerék lakására, hogy 
ott megismerkedjék a helyi viszonyok- 
kal. Most egymás mellé állitják a gyil- 
kost és belbujtóját. Az őrmester int, a 
csendőrök megigazitják a puskájukat. 

Iván György, a gyilkos még várako- 
zóan néz a vádtanács ajtaja felé. 
— És Mária... 

Mária, a Stoica felesége, ő is részt vett 
az esti beszélgetésben, amikor Stoica 
igyekezett rávenni Iván Györgyöt a 
gyilkosságra. Mária, az asszony, bátori- 
totta a gyilkost. Ahogy most Iván 
vörgy az ajtó felé néz és várja, hogy 

az asszony is megjelenjen, megérzékel- 
teti, hogy itt ebben a bünpörben a vizs- 
gálóbirónak még azt is fel kell kutatnia, 
ogy a gyilkosság után Iván György 

miért az asszonynak vitte el a zsák- 
mányt, miért nem Stoicát, a férjet ke- 
reste fel. 

evesesemeesesesesesesezeesesesressseeese sSELEmESEEses 

A miniszterelnök távirata 
KKKEKEKKEKK 

Jorga egy hónapra letiltotta egy 
kolozsvári tanitónő zetését, mert 

megverte egyik növendékét 
Kolozsoár, junius 24 

orga miniszterelnöktől már megszok- 
tuk, hogy gordiusi csomókat egyetlen 
metszéssel vágja ketté. Mindjárt hata- 
lomra jutásának második, vagy harmadik 
napján lakonikus távirattal tanitotta fe- 
yelemre az egyik regáti hitközség elnö- 
ét, aki valamilyen hitközségi ügy elin- 

tézését kérte tőle türelmetlen formában. 
Most azután Jorga a közoktatásügyi 

miniszter, egy hasonlóan frappáns táv- 
irattal oktat ki kötelességére egy kolozs- 
vári tanitónőt, aki az egyik növendékét 
megverte. Jorgának tudomására jutott az 

eset és minden hivatalos teketória nélkül 
a következő sürgönyt menesztette őnagy- 
ságához: 

Tomescu kisasszonynak, a scoala 
profesiornala tanitónőjének, Kolozsvár. 

ol tanulta, hogy veréssel nebveljen? 
Fizetését egy hónapra letiltom. 

Jorga 

közoktatásügyi miniszter. 

Biztos, hogy ez a tanitónő, amig Jorga 
lesz a közoktatásügyi miniszter, nem 
fogja többé verni a növendékeit. 

..eseeesmeseeseseeesSEeSeSeeseseeSosemene öTESEsSeSEmESGeESEMLMBES 

Bukaresfi figurák... 
EKEKKKK 

Eyy élelmes szélhámos százával csanta 
be a hukaresti kereskedőket egy tinta- 
ceruzával megjegyzett ötszázlejessel 

A szemérmetlenség magas iskolája 

Bukarest, junius 24. 

Adjuk mindjárt át a szót a becsapott 
bukaresti kereskedőnek. A Strada Caro- 
lon van forgalmas üzlete. Régivágásu ke- 
reskedő, ő maga ül a kaesszában és mig az 
alábbi esetet előadja, minden két-három 
percben abba marad a történet. mig el- 
köszön a vevőktől és a pénzt becsusztatja 
a kassza-fiókba. 

Igy kezdődik a törtévet. 

Tegnap bejött az üzletba egy elegánsan 
öltözött ur, tiz lejért vásárolt valami je- 
lentéktelen dolgot, aztán ide áll a kassza 
elé és kéri, hogy adjak vissza.. 

— De miből adjak vissza, hisz nem kap- 
tam öntől pénzt - mondom neki. — 
— Ne tessék viccelni, adtam ötszáz lejt, 

éppen az imént. 

Biztos voltam abban, hogy ez az ember 
nem adott nekem semmiféle ötszáz lejt. 
Eleinte szépszerével akartam meggyőzni 
arról, hogy téved, de amikor láttam, hogy 
a szép szó nem használ, már energikusab- 
ban tiltakoztam. De ennek sem volt sem- 
mi értelme, mert a jólöltözött ur, éles pa- 
rancsoló hangon kiáltozni kezdett... 
Az utcafelé vezető ajtó nyitva volt és 

az éles hangra már kezdtek az emberek 
összegyülni az utcán. Ön ismeri a buka- 
resti publikumot, egy perc alatt biztasan 
ötven kiváncsi ember gyül össze az üzlet 
előtt és tiz perc mulva már csendőröket 
kell kivezényelni. hogy a tömeget szét le- 
hessen oszlatni. 
Végtelenül kellemetlen szituációban vol- 

tam, már szivesen hajlandó lettem volna 
ráfizetni erre az esetre ötszáz lejt, csak- 
hogy megszabaduljak ettől az embertől. 
Hiszen melyik üzletembernek kellemes, 
hogy az üzete elé csődüljön a tömeg. De 
az utolsó pillanatban eszembe jutott, 
hogy egy héttel ezelőtt hasonló eésetem 
volt, Akkor is bejött egy ember, akkor 
is élesre fordult a vita: 

—- Uram vegye tudomásul, hogy téve- 
dett, - mondtam akkor is – értse meg, 
hogy tévedett, én nem kaptam öntől öt- 
száz lejt és éppen ezért nem is vagyok 
hajlandó eleget tenni a kivánságának. 

Ebben a pillanatban megjelent az üzlet 
ajtajában egy rendőrkomiszár. Bizonyára 
az üzlet előtt ácsorgó tömeg vonzotta ide. 

A jólöltözött felvidult arccal fordult a 
rendőrkomiszár felé: 

— Komiszár ur, én ötszáz lejt fizettem 
és ez az ur — itt rám mutatott - nem 
hajlandó visszaadni az ötszáz lejemből. 
Legyen szives komiszár ur, nyuljon be a 
kasszafiókba, egészen biztos, hogy talál 
ott egy ötszáz lejest, én már messziről 
megismerem, mert az ötszáz lejes egyik 
sarkába unalmamban odafirkáltam: Fi- 
misoara.... 

Amig a jólöltözött igy beszélt, én gu- 
nyos arccal kihuztam a kasszafiókat és 
belenéztem.... : : 

yek, Azunyogot 

es 

hogy ezzel vége legyen a 

És most megjelenik az ajtóban az asz- szony. 
A kültelki démon. Másféléves gyerm.. ke a karján. De a szája ki van ruzsoz. va és a szemöldökei helyén egy vékony 

groteszk félkör. 
—– Én hazamehetek — lihegi 

tan —, a biró ur azt mondta, hogy haz 
mehetek mert kisgyermekem van, csak 
a tárgyalásra kell majd eljönnöm.. de 
most hazamehetek... : 
A gyilkos és a felbujtó megindnulnak 

izgatot- 

a csendőrök között. A törvényszéki fo- 
lyosó hosszában tompán konganak a lép- 
teik. És a kültelki Mária a gyermekéve] 
a karján szinte ott röpköd körülöttük 
egyszer a gyilkos, egyszer a felbujtó 
fülébe lihegi: 

— A biró ur azt mondta... mert gyer- 
mekem van... csak a tárgyalásra.... most 
hazamehetek.. 

L a. 

eseeseeeeeeeee 

de esküszöm, majdnem leszédültem , 
székemről, amikor tényleg a kasszafi- 
ókban ott feküdt egy ötszáz lejes 
sarkába bele volt rajzolba ez a szó, 
Timisoara.. 
Becsaptam a fiókot nehogy még a ko- 

miszárnak eszébe juthasson, hogy ő vizs- 
gálja meg a kasszafiókot. Ödamentem az 
élénken sétálgató urhoz, kivettem a pénz. 
tárcámat. Átadtam neki egy ötszáz lejest 

inos jelenet- 
nek. A jólöltözött köszönés nélkül távo- 
zott. Egy perc mulva a tömeg is szét osz- 
igtt. és én ott maráltam egyedül a kassza 
előtt. 
Kihuztam a tintaceruzával megjegyzett 

ötszáz lejest és elnéztem azt a büvös szót. 
Timisoara.. Hogyan került az ötszázlejes 
a kasszába? Arra mérget bettem bolna, 
hogy nem a jólöltözött ur adta át ezt a 
papirpénzt. Aztán hirtelen eszembe ju- 
tott, hogy alig fél órával a jólöltözött ur 
látogatása előtt, amikor négyen vagy öten 
is álltak a kassza előtt, egy kevésbbé 
olyan jólöltözött ur jött és kérte, hogy 
váltsak fel ötszáz lejt. Akkor kaptam ezt 
a papirpénzt... És most már tisztán állott 
előttem minden. 
Két szélhámos társult egymással. Az 
egyik, a kebésbbé jól öltözött, bejött 
ozzám és felváltotta a ,Timisoara" 

jelzésü ötszáz lejest. A másik, a jöl ol- 
tözött, aztán bejött és szemtelenül le- 

játszotta a fenti jelenetet. 

Mit lehet ellenük csinálni? Semmit, Mert 
ha véletlenül időközben a két szélhámos 
látogatása közben ki is adtam volna már 
az ötszáz lejest, mi baja történhet a jól 
öltözöttnek? A bukaresti tömeg, mindig a 
jól öltözött pártjára áll, akit ezek a rabló 
ereskedők be akarnak csapni... 
A Strada Carol-utcai kereskedő ezzel a 

méla akkorddal adta meg a végső befe- 
jezést ennek a történetnek: 
—-.. este fent jártam a klubban, furta 

az oldalamat ez az eset, eleinte szégyel- 
tem a dolgot, féltem, hogy kollégáim ki- 
nevetnek... de aztán mégis elmondtam és 
képzelje, 

alig volt a klubban egy olyan kolléga, 
akibel az utóbbi napokban meg ne tör- 
tént volna ugaynez az eset. 

Kiszámitottuk, hogy csak az utolsó héten 
legalább százezer lejt keresett ez a két öt- 
letes szélhámos a tintaceruzával mdgjel- 
zett ötszázlejessel... 

Vezérképviselet és lerakat: 

1L COCKIIIII 4 Co. 
BUCURESTI, 

Str. Baratiei 35, Etaj. 
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Aróctolanu: a lcjstabiltzádót 
Cálolia Hatieganu nyilatkozatát, 
aki 25 milliárdnyi ui államjegy ki- 
bocsátásáról beszélt Kolozsváron 

Bukarest, junius 24. Néhány nappal ezelőtt Hátiegan, a le- mondott erdélyi miniszter, akinek lemon- dása még mindig nem tekinthető végle- gesnek és igy kijelentései egy felelős ál- Jamférfi kije entései, — nyilatkozot az egyik kolozsvári lapnak és abban hangoz- jatta, hogy 
neki is tudomása van arról miszerint a kormány huszonöt milliárd lejnyi ál- 

lamjegyet szándékszik kibocsátani, hogy ezáltal a belföldi pénzhiányon enyhitsen. 

Az általános és legnagyobbrészt aggódó 
érdeklődésre Árgetoianu pénzügyminisz- ter ugylátszik szükségesnek tartotta. hogy a kormánynak lejstabilizáciáról vallott állás ntiát világos és félggékihe- 0 szél 
egessösébeseséseél mt 
Namrdem Hségszer 

iennmtartjuk! 
tetlen szavakban leszögezze. 

pénzügyminiszter a következő nyi- latkozatot adta a sajtónak: 
— Csodálkozom azon, hogy bárki, a 

ki a viszonyokkal ismerős és tud. Ja, 
hogy a kormány lekötötte magát a lej- 
stabilizáció mellett és ennek következ- 
tében nem is akar hozzányulni a Banca 
Nationala lejstabilizációs szerbvezetéhez, 
— hasonló kijelentést tegyen. Minden 
özlemény, amely a lejstabilizázió el- 

len szól, xoholmány. A kormány respek- 
tálja a lejstabilizációt, és a Banca Na- 
tionalának a stabilizációt fenntartó or- 
ganizációját. 

Eddig tart a pénzügyminiszter nyilat- 
kozata, amely kétségtelenül világosan be- 
szél. 

es 

ülésezrül a Hecnran 
; Bukarest, junius 24. 

A parlament két házának elnöksége közös 
megállapodással uj munkarendet dolgozott ki 
a közeli napokra. Határozatuk értelmében 
ugy a kamara, mint a szenátus két-két ülést 
tart naponta: egyet délután és egyet éjsza- 
ka. 
A délutáni üléseken viszik napirendre a 

készülő törvényjavaslatokat, az éjszakai ülé- 
seket pedig teljesen a trónbeszéd vitájának 
szentelik. Ez a munkarend nyilvánvalóan 
ügyes taktikai fogás a kormány részéről. - 
Minthogy a házszabályok szerint a trónbe- 
széd vitájában minden felszólaló korlátlan 
ideig beszélhet, attól lehetett tartani, hogy a 
népes délutáni üléseken végtelen hosszura 
nyult volna a vita, mig a rendszerint kisebb 
látogatottságu éjszakai ülések reményt adnak 
a vita gyorsabb és szenvedélytelenebb lebo- 
nyolitására. 

A kormánynak ez a sakkhuzása nem is 
igérkezik eredménytelennek, mert minden jel 

arra mutat, hogy 

a nemzeti parasztpárt, a liberálisok és a 
Magyarpárt a maguk részéről egyszerü dek- 
laráció felolvasásápal besznek csak részt a 
trónbeszéd vitájában. 
Igy remény van arra, hogy három éjszakai 

ülésen a vitát lezárhatják. 

DOBRESCU AURÉL MEGJELENT 
A PARLAMENTBEN 

Szerdán délután a kamarában óriási feltü- 
nést keltett, Dobrescu Aurélnak, a volt erdé- 
lyi tartományi főnöknek a megjelenése. Kép- 
viselőtársai és közelebbi barátai természete- 
sen pillanatok alatt körülvették és izgatottan 
érdeklődtek aziránt, hogy hol járt és miért 
nem jelentkezett. 
Dobrescu Aurél, aki ellen a rendőrség or- 

szágos elővezetési parancsot adott ki s egy- 
ben mentelmi jogának felfüggesztését is kér- 
te, a kérdésekre nem felelt. Csak rejtélyesen 
és sokatmondóan mosolygott... AAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAA AAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAALAAALAA 

Averescu mars 
feltünéstkeltő ci 

Bukarest, junius 24. 
Egyidejüleg Maniu titokzatosan sokat 

sejttető visszavonulásával az Averescu- 
párt hivatalos lapja, az „Indreptarea", 
általános feltünéstkeltő cikket közöl 
A restauráció kiegészitése" cimen, 
szenzációs cikk, amelynek X jelzése 
mögött magát Averescu marsallt sejtik, 
bevezetésképpen azokat a körülménye- 
ket idézi fel, amelyek között a király- 
nak jogaiba való visszahelyezése egy 
évvel ezelőtt megtörtént, majd rámutat 
arra, hogy ugyanekkor a nép is jogaiba 

való restaurálását várta. 
Ehelyett az történt, hogy „a káros szo- 

kások erősebbeknek bizonyultak a leg- 
jogosultabb reményeknél is. Eltelt az 
első év a restauráció óta, de az alkot- 
mányos élet mégsem restaurálódott: a 
román népet továbbra is akarata elle- 
nére vezetik." : . 
„Ez az állapot nem tarthat tovább ki- 

számithatatlan következmények nélkül. 

... 

litása a mai fiktiv helyébe az egyeduli, 
abszolute egyedüli dolog, mely még 
megmenthet bennünket a biztos politi- 
ai és társadalmi romlástól. Kéleltetni 

ezt a restaurációt csak egy évvel, egy 
hónappal, sőt csak egy pillanattal is, 
egyértelmü a román államnak a végze- 
tes kibontakozás felé való vezetésével. 

„II. Károly király restaurálása után 
mentő-horgonyunk az alkotmánynak a 
nyugati egészséges elvek szerinti res- 
taurációja s haladéktalan és kiméletlen 
kiküszöbölése azoknak a régi kliséknek, 
amelyek oda vezettek bennünket, ahol 
most vagyunk. Ezeket a sorokat irván, 
azt hisszük, szent és jogosult kötelessé- 
get teljesitüunk az országgal és a trón- 
nal szemben. Biztosan akadni fognak 
farizeusok, akik ezt lelkük aljassága 
szerint fogják magyarázni. Tehetik! A 
kutya ugat, a karaván halad." 

AAAAAAAAAAAAA AaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

g m 

Az erdélvuri IadndEi- 
k 

dolem leoö! 
Bukarest, junius 24. 

Még a mult kormány terjesztette be 
azt a törvényjavaslatot, amely a regá- 
d és a csatolt területek hadirokkantjai 
közötti kiáltó ellentétet volt hivatott ki- 
küszöbölni azzal, hogy az egész ország 
területére vonatkozólag egységessé teszi 
a hadirokkantakra vonatkozó nyugdij- 
törvényt. A benyujtott javaslatot a ka- 
mara meg is szavazta. A kormánybukás 
dőtti izgalmas időkben történt ez, ami- 
kor a nemzeti parasztpárti törvénygyár 
a legvadabb iramban dolgozott. Az ér- 
dekelt erdélyi, bukovinai és bánsági 
hadirokkantak az első pillanatokban 
abban a hiszemben is voltak, hogy a ja- 
vaslat valóban keresztülment a parla- 
ment mindkét házán. 

e nem ez történt. Hanem az, hogy 
az utolsó pillanatokban a szenátus csak 

eszarábiai hadirokkantakat emelte 
4 regáti rokkantak mellé. Az erdélyi, 
bánsági és bukovinai rokkantak a félig 
megszavazott javaslattal maradtak. 
Aermészetes, hogy ebbe a félmegol- 

dásba az érdekelt hadirokkantak nem 
Myugodhattak bele. Áz elmult kedden 
ukarestben értekezletre gyültek ösz- 
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sze Erdély, Bánság és Bukovina kikül- 
döttei. Az értekezlet határozata értel- 
mében népes küldöttség kereste föl a 
szenátus elnökét, Mihai Sadoveanut. A 
küldöttség vezetői, Apostol Zamfir kép- 
viselő és Morariu dr. szenátor, a hadi- 
rokkantak nevében arra kérték a sze- 
nátus elnökét, hogy azt a kérdéses tör- 
vényjavaslatot, amely a csatolt terüle- 
tek és a regáti hadirokkantakkal való 
bánásmód igazságos egyenlőségét hiva- 
tott kimondani, most már a szenátus is 
szavazza meg, hogy végre törvényerő- 
re emelkedhessék. : 

Sadoveanu előzékenyen fogadta és 
hallgatta meg a küldöttséget s miután 
a kérdéssel kapcsolatban már Jorga 
miniszterelnök is kedvezően nvyilatko- 
zott, igéretet tett, hogy igyekezni fog 
a valóban méltányos kérést még ebben 
a parlamenti időszakban elintézni. Az 
érdekelt hadirokkantak különösen a 
csatolt területek képviselőit és szenáto- 
rait kérik arra, hogy ezt a kérdést ál- 
landóan tartsák mapirenden s minden 
befolyásukat vessék latba az eddigi 
kiáltó igazságtalanság megszüntetése ér- 

dekében. 

1 A valóságos alkotmányos élet visszaál- 

AAAAAAAAAAAA 

ró és olthatatlan szerelme zálogául vel- 

III
 

teteee— 

Két percz alatt meg- 
tanulja az exponálást! 

Oly könnyű ez egy Agfa-Stan- 
dard-Rollfilm- géppel, a mellyel 
minden beállitás egy tekintettel 
áttekinthető. 
Az ára 2.460.- Leitől 4.850 -Leiig. 
Használjon Agfa filmet. Velük 
minden időben fényképezhet. 

A kis diák tizenhárom ébes. A kis di- 
ákkisasszony tehát ovalószinüleg tizen- 
kettő. 
Az eset a Maros-parton történt. Oka 

—– az események ilyen előrehaladott ál- 
tapotában ugysem lehetne letagadni 
már – a szerelem. Ez a csudálatos és 
átkozott fluidium egy ezüsi nyaklán- 
cocskán áramlott át a kisdiákba. A 
lánc lógott a kisasszonyka nyakán, zöld 
zománccal diszitett amulett csüngött 
rajta. A diák remegő ujakkal babrált 
az ezüst szemecskéken és tekintete el- 
siklott a habokon. 
4z érzéseknek ez a halk oilágtörténe- 

te ma reggel játszódott le. Mindöőssze 
félóráig tartott, azután elindultak 
együtt hazafelé, pidáman ténferegve a 
pásárhelyi aszfalton. 
Az ezüst láncocska ott lángolt, mint 

forró oballomás, örök igéret, hüség, ön- 
jeláldozás és rajongás a kis diák zsebé- 
en. : 
Egy óra muloa a kisasszonyka meg- 

jelent lopagjánál. Kissé ideges oolt, 
szájszéle lepityeredett, azt mondhat- 
nánk, sirni szeretett volna. A láncocs- 
kát kereste. Szent esküvel fogad ja, 
csak a Jóskánál lehet, a néni fia egy 
leptomániás, mondotta, mert koraérett, 
fejlett szellemü gyermek. 
Az anya előbette a diák zsebéből a 

láncot és bpisszaadta a gyöngébbik tfe- 
remtménynek. Nana, gondolta magá- 
ban a kisfiu, ő engem toloajnak tart. 
De ezt igen keserbesen gondolta, szerne 
tágranyilt a szégyentől és megalázott- 
ságtól, arca bérbőrős pagy halálsápadt 
polt, nem lehet tudni pontosan. Tolba k 
nak tartja őt, Végh fózsef harmadik 
gimnáziumi tanulót, jóllehet csak for- 

te magához a láncot, hogy örökkön 
örökké, végeszakadatlanul ömöljék 
szemcséin keresztül a kábitó és zsongitó 

AAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A MAROSVÁSÁR.: 
HELYI AMULETT... 

balzsam. Ugy bvette el, mint jegygyürüt, 
vagy mintha szipét tartaná magánál, 
zálogba, szent és tiszta érzelmekkel. 
áhitattal a Maros-parton, ma reggel. 
MNa, gondolta pégtelen bánattal és gya- 

lázattal, ő meg azt hinné rólam, hogy 
tolpaj vbagyok. 
Ha nem lett bolna férfi, kicsordult volna a könny a szeméből. 
Igy befordult a hálószobába, az iró- 

asztalfiókból előbette a Broroningot és 
főbelőtte magát. 

Károly király 
Aradomnm 

Arad, junius 24. 
Az aradi rosiori lovasezred jubiláris 

ünnepségeire tegnap, kedden délelőtt fél 
10 órakor érkezett meg II. Károly király 
orga miniszterelnök, Stefanovici had- 

ügyminisztér, Averescu és Presan macrsall 
kiséretében, Az ezred jubiláris ünnepségei 
a legnagyobb rendben, programmszerüan 
zajlottak le s Károly király kiséretével 
együtt délután 4 órakor utazott vissza a 
fővárosba. 
A nyilvánossági jogától megfosztott 

katholikus főgimnázium igazgatósága 
küldöttségileg jelentkezett Jorga minisz- 
terelnök előtt, aki kijelentette, hogy 
az intézet nyilbánossági jogának bissza- 
állitására már a közeli napokban kedbve- 
ző határozatot fog hozni. 

BEZN a biróság előtt 
Bukarest, junius 24. 

A bukaresti esküdtszék hétfőn délután kez- 
dette meg Beza György, Baicu és Guranescu 
egyetemi hallgatók bünpörének tárgyalását, 
akik merényletet követtek el Anghelescu volt 
belügyi államtitkár ellen. A tárgyalás két el- 
ső napján a formaságokat intézte el az es- 
küdtszék és a három vádlott kihallgatása 
után megkezdette a tárgyalásra beidézett 248 

l tanu kihallgatását is. 

IA



SIN-ZEPPELIN 

Sinen gördül szépen 
Ugy szeli az étert 
S megy óránként éppen 
Kétszáz kilométert. 

Páratlannak leltem 
S rám e dolgok hatnak 
El is kereszteltem 
Hát ezt „légvonat"-nak! 

INCONNUE 
- 

MILYEN IDő LESZ? A budapesti me- 

) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 
) 

a 

teorológiai intézet jelentése szerint zivatarra 

hajló idő várható, lényegtelen hőváltozással. 

= JULIUS 4-ÉN KEZDŐDIK A BRASSÓI 

MAGYAR SZINI SZEZÓN. Szinte egy eszten- 

deje, hogy Brassó magyarsága magyar szin- 

társulat előadásaiban gyönyörködhetett s igy 

bizonyára nagy örömet vált ki a szinház ba- 

rátaiból az a körülmény, hogy néhány na- 

pon belül ujra magyar szintársulat kezdi 

meg vendégjátékait. Az uj brassói magyar 

sziniszezón julius hó 4-én kezdődik, amikor 

Hevesi Miklós, a Szatmár—székelyföldi szini- 

kerületek igazgatója kitünő társulata meg- 

nyitja a szinház kapuit a magyarság előtt. 

Értesülésünk szerint Hevesi igazgató elsőren- 

dü müvészi erőkből összeállitott társulattal 

érkezik Brassóba, ahol négy hétig szándéko- 

zik a legfrissebb ujdonságok bemutatásával 

szórakoztatni a közönséget. Előadásait nem 
a Redout szinháztermében tartja meg, mert 

ottan a nyári hónapokban mozielőadások 
lesznek. A szinház céljaira tehát a Gewerbe- 
verein nagy termét kötötte le, amelyet a szin- 
ház kivánalmainak megfelelően teljesen át- 
alakitanak. : : 

- AZ ANGOL TRÓNÖRÖKÖS HARMINC- 
HÉTÉVES. Londonból jelentik: Az angol 
trónörökös kedden ülte meg harminchetedik 

születésnapját, melyet hivatalosan huszonegy 
ágyulövéssel jeleztek. A születésnap tisztele- 
tére az összes középületek lobogódiszbe öltöz- 
ködtek. o 

OKOZOTT EGY TEMESVÁRI RÉSZEG SOF- 
FőR. Temesvárról jelentik: Megdöbbentő au- 

tószerencsétlenség történt a temesvári Bega- 
balsoros, ahol egy egészen ártatlan rikkancs- 
gyermek esett áldozatul egy részeg soflfőr 
könnyelmüségének. Az áldozat neve: Bókai 
György. Életkora: 10 esztendő. Mint ujság- 
áruló rikkancs, vigan és gondtalanul árulta 
nagy gyorsasággal robogó jármüvet felvezette 
a rábizott napilapokat. Hirtelen szeszélyes 
cikk-cakkos vonalat leirva, autó száguldott 
be a Bega-balsorra. A soffőr valószinüleg ré- 
szeg volt s elveszitette önuralmát, mert a 
a járdára. A kocsi maga alá gyürte a sze- 
rencsétlen kis rikkancsot s az egyik kerék 
keresztülzökkent a fiucska fején is. A soffőr 
mintha semmi sem történt volna, vigan haj- 
tott tovább s szerencsétlen áldozatát, akinek 
a szemeit is kinyomta a kocsi sulya, az arra 
járók szedték fel és szállitották be a kórház- 
ba, ahol azonnal ápolás alá vették. A felhá- 
boritó soffőrvirtus szemtanui azonban felje- 
gyezték az autó rendszámát s igy a rendőr- 
ség néhány órai nyomozás után Dédics Sla- 
tomir személyében a megvadult soffőrt is el- 
foghatta. Dédicset, aki előállitásakor is tök- 
részeg volt, azonnal letartóztatták. Áldozatá- 
nak állapota annyira sulyos, hogy az orvosok 
lemondottak az életéről. 
– TÜZVÉSZ EGY BUDAPESTI GEP- 

GYÁRBAN. Budapestről jelentik: Kedden es- 
te nyolc órakor a Váci-uton levő Lang gép- 
gyár épületéből hatalmas lángok törtek elő. 
A tüzet csak három kerület őrségének sike- 
rült két órai megfeszitett munkával lokali- 
zálni, mely minden valószinüség szerint ön- 
gyulladás folytán keletkezett. A tüz végve- 
széllyel fenyegette a huszonhat méter magas, 
háromemeletes gyárépületet és csak a tüzol- 
tók sikeres müködése háritott el egy nagyobb- 
arányu katasztrófát. A kár hozzávetőleges 
becsléssel is tizezer pengőre rug. 

Telefon : 
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tene a deszerelési konferenciára: sr nvg 
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„MODERN MOZGOé spasso 

– HÁROM BéÉCSI FőIlSKOLÁT ZÁRTAK 
BE A VÉRES DIÁKTÜNTETÉSEK MIATI. 
Bécsből jelentik: Az osztrák alkotmányjogi 
biróság tegnap, kedden délelőtt döntött az 
egyetemi ifjuság bajtársi szövetségének alap- 
szabályairól s törvénytelennek nyilvánitotta 
azt a szakaszt, amely a tagok jelentkezésekor 
megkivánja annak igazolását, hogy a nagy- 
szülők is keresztények voltak. A döntést né- 
hány diák hirül adta az egyetemre, ahol az 
aulában izgalmas diákgyülés kezdődött s an- 
nak végeztével a nemzeti szociálista hallgatók 
szociálista és zsidó kartársaikat megtámad- 
ták. Véres verekedés fejlődött, amnelvnek se- 
rán Svéd Imre magyar hallgatót több társá- 
val együtt félholtra verték. A renitens diákok 
beverték az egyetem ablakait és az összes 
hirdetőtáblákat leverték. A rendet csak más- 
félóra mulva sikerült, rendőri karhatalommal 
helyreállitani. Minthogy a tüntetések még 
délután is folytak, a közokta ásügvi minisz- 
térium intézkedésére a müűüegyetemet, a mező- 
gazdasági és világkeresk deimi fóiskolákat, 
további intézkedésig bezárták. 

–- HÁROMSZÉKMEGYÉRBEN MÁRCIIS 
ÓTA NINCS NYUGDIJ. Tudósitónk jelenti: 
Háromszékmegyében is lehetetlen állapotok 
uralkodnak a nyugdijak folyósitása terén. A 
vármegyei nyugdijas tisztviselők körében 
óriási az elkeseredés amiatt, hogy esedékes 
nyugdij járandóságaikat már március óta 
nem kapták meg. 

Elhalasztják a leszerelési 
konferenciát ? 

Genf, junius 24. 
A Népszövetség főtitkárságához igen közel- 

álló körökből kiszivárgott hirek szerint né- 
hány európai kormány igyekszik a leszerelési 
konferenciát februárról a jövő őszre halasz- 
tatni. Hivatalos javaslat ebben az irányban 
nem történt még, az a tény azonban, hogy a 
hirekkel szemben a főtitkárság eddig még 
semmit sem tett, arra lehet következtetni, 
hogy a konferencia elhalasztásának gondola- 
tával egészen komolyan foglalkoznak. 
Alátámasztja az elhalasztási szándék hirét 

a hivatalos francia álláspont is, amely szerint 
a rendkivül fontosnak igérkező értekezletet a 
jövő ősszel sokkal kedvezőbb kilátások között 
lehetne megtartani, mint korábban. – Hirek 
vannak arról is, hogy az elhalasztás ellen 
Amerikának sem lenne semmi kifogása. Hoo- 
ver javaslata most amugy is eléggé elfoglalja 
a diplomáciát, viszont a javaslat kedvező el- 
intézése valóban szerencsés atmoszférát terem- 

- alt 

– EGY NAGYŐZI ASSZONY TITOKZA- 
TOS HALÁLA. Temesvári tudósitónk jelenti: 
Titokzatos haláleset ügyében inditott nyomo- 
zást a temesvári ügyészség. Schadek Katalin 
nagyőzi 48 éves asszony a napokban heves 
főfájásról panaszkodott. Egyik rokona fel- 
ajánlotta, hogy fejfájás elleni porokat hoz 
neki. Schadek Katalin a porokat be is vette, 
de fejfájása nem javult s nemsokára erős fáj- 
dalmak között kiszenvedett. A csendőrség je- 
lentése alapján a temesvári ügyészség elren- 
delte a holttest felboncolását s ekkor megál- 
lapitották, hogy Schadek Katalin halálát 
morfium mérgezés okozta. Az ügyészség most 
meginditotta a vizsgálatot, annak kideritésé- 
re, hogy szándékos emberölés büntette, vagy 
pedig sajnálatos szerencsétlenség okozta-e az 
asszony halálát. 

– HALÁLOS KIMENETELÜ TRÉFÁLKO- 
ZÁS. Bánsági tudósitónk jelentése: Megrázóan 
tragikus esemény játszódott le tegnapelőtt 
Nagykomlós bánsági nagyközségben, ahol egy 
fiatal emberélet esett a fegyverrel való meg- 
gondolatlan tréfálkozásnak áldozatul. Ureche 
István nagykomlósi adóhivatali tisztviselő fe- 
lesége és rokonai társaságában együtt szóra- 
kozott Radu János nevü, szintén tisztviselő jó 
barátjával. Radu közben egy lebélyegezetlen 
öngyujtóval cigarettára akart gyujtani, mire 
Ureche tréfásan megjátszotta vele az öngyuj- 
tó lefoglalását. Radu ugyancsak tréfából elő- 
rántotta zsebéből a revolverét és azt Urechére 
fogva, visszakövetelte lefoglalt öngyujtóját. A 
társaság tagjai jól mulattak a szinészi pózok- 
kal megjátszott jeleneten. amikor Radu ke- 
zében váratlanul elsült a revolver, amelynek 

golyója az Ureche mellébe hatolt és a tüdejét 
furta keresztül. Ureche belső elvérzés követ- 
keztében pár perc alatt a helyszinén kiszen- 
vedett, mielőtt még segiteni lehetett volna 
rajta. 

Ma szerdán a t. közönség óhajára visszahoztuk az idei szezon legvidámabb hangos operettjét 

ZUPFENSTREICH BM RHEIN 
(TAKARODÓ A RAJNA MENTEN) 

Németül beszélő, éneklő filmoperette, a legkedvesebb tartalom, a legpazarabb kiálltás és a 
leggyönyörübb enekszámok. Főszerepben : Sarlotte Susa, Sieofried Nrno. Verehes Ernő, Hans 

lllunkermann, Hans Stüwe és Maria Solveg. - Western beszélőgépen 

A következő 
nagy slágerünk: Der Mann der den Mord beginy' eMaaz aki otn 

- IHHARMINCÖTÉVES ÉRETTSÉGI TA- 
LÁLKOZÓ. A brassói volt m. kir. felsőkeres- 
kedelmi iskolában 1896-ban érettségizett ta- 
nulók kedden tartották 35 éves találkozóju- 
kat. Az egykori tizennégy diák közül megje- 
lentek a találkozón: Demeter Ferenc, taka- 
rékpénztári vezérigazgató (Sepsiszentgyörgy), 
Fábián István, orvosi müszerkereskedő (Bras- 
só), Harmath Sándor, takarékpénztári vezér- 
igazgató (Marosvásárhely), Lőwvy Mór lomá- 
si tisztviselő (Zernest), Smilovits Jakab fü- 

részgyár tulajdonos (Marosvásárhely), Teutsch 
Henrik takarékpénztári vezérigazgató (Bras- 
só), Toroczkai József Máv. felügyelő (Debre- 
cen), Tutsek Jenő kereskedő (Brassó). A volt 
iskolatársak délelőtt folyamán meglátogatták 
a református kereskedelmi iskolát és este a 
„Korona" külön termében, több meghivott 
vendéggel bankettre ültek össze. A találko- 
zón megjelentek elhatározták, hogy öt év 
mulva ismét összejönnek. 
– KÉT HÉTIG ÉHSÉGSZTRAÁJKOLT PRI- 

BICSEVICS SZVETOZÁR. Belgrádból jelen- 
tik: A szerb diktatura internálásában élő Pri- 
bicsevics Szvetozár, volt horvát miniszter, — 
amint már jelentettük, – éhségsztrájkba kez- 
dett, mert a szerb hatóságok a kórházból, ahol 
orvosi kezelés alatt állott, ujra el akarták 
szállitani. Most aztán közölték vele, hogy el- 
állottak ettől a tervtől s egyelőre nem szállit- 
ják Délszerbiába, Brus községbe, amit inter- 

A hir nálási helyéül jelöltek ki a számára. 
közlése után Pribicsevics beszüntette az éhe- 
zést, amely két hétig tartott és nagyon le- 
gyöngitette az államférfit. Helyzetét sulyosb- 
bitja az, hogy makacs vesegyulladása van, a 
mi miatt élelmezését most a lehető leggondo- 
sabban végzik. 

– Számos női bajnál a termérzetes 
„Ferenc József" keserüviz használata 
végtelen nagy megkönnyebbülést szerez. 

nőorvosi klinikák bizonyitványai ta- 
nusitják, hogy a rendkivül enyhe hatá- 
su Ferenc Józset vizet különösen a szü- 
lészeti osztályon a legjobb sikerrel al- 
kalmazzák. A Ferenc Józsel keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kaphatóó 
– AUTÓBALESET BUDAPEST KÖRNYÉ- 

KÉN. Budapestről jelentik: A Budapest és 
Dunakeszi közötti országuton Csák Anna 17 
éves és Körmendi Margit 21 éves cselédlányok 
felkéredzkedtek egy autóra, amelyet Farkas 
Bertalan soffőr vezetett, aki mellett Lubik 
Károly zongorahangoló ült. Alig tettek meg 
néhány kilométert, amidőn az autó fékjei egy 
kanyarulatnál megtagadták a szolgálatot s a 
kocsi maga alá temetve utasait, az árokba 
fordult. Körmendi Margit és Lubik Károly 
életveszélyesen, az autó másik két utasa su- 
lyosan sébesült meg. 
- MAGYAÁR ÁRVAGONDOZÓ HUNYAD- 

MEGYÉBEN. Tudósitónk jelenti: Gróf Ken- 
deffy Gáborné, hunyadmegyei földbirtokos- 
nő, az erdélyi Református Nőszövetség hu- 
nyadmegyei tagozatának elnöke, messzemenő 
áldozatkészséggel és lelkes munkával, nemes 
emberbaráti intézményt teremtett meg Hát- 
szeg melletti birtokán. Magyar árvák részére 
husz ágyas árvagondozót alapitott, amelynek 
berendezési tárgyait és a fenntartási költsége- 
ket részint őmaga adományozta s részben a 
vármegye magyar lakósságának áldozatkész- 
ségéből gyüjtötte össze. Az árvagondozó a ne- 
meslelkü urnő vezetése mellett folyó évi ju- 
lius hó 1-én kezdi meg áldásos müködését, a 
midőn husz elesett, gyámoltalan, szegény 
magyar árva részére nyujt otthont. 

– TIZENNYOLC ÁLLÁS — 268 PÁLYÁ- 
ZÓ. Temesvári tudósitónk jelenti: A temesvá- 
ri városi tanács nemrég nyugdijba küldött 18 

tisztviselőt s helyük betöltése érdekében ju- 
nius hó 30-án lejáró pályázatot hirdetett. A 
pályázatra eddig összesen 268 ajánlat érke- 
zett be s a temesvári városházán biztosra ve- 
szik, hogy a határidő lejártáig a jelentkezők 
száma felszaporodik négyszázra is. Megdöb- 
bentő és elszomoritó bizonyitéka annak, hogy 
milyen nagy a munkanélküliség és az intel- 
lektuális osztályok nyomora, amikor 18 ál- 
lásért 400 jelentkezőnek kell megvivnia az 
érvényesülési harcot! 

Szakácsmő 
kerestetik, aki beteg részére pon- 
tos orvosi utasitás alapján főzni 
tud Fizetés 2-3000 lej havonta 
Személyes jelentkezés Ing. BO- 
ROAIA-nál Brassó, Postarét 20/b. 
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Üzletnyitás junius 25-én 
Férfi fehérnemü, gallér, nyakkendő stb. 

Női harisnya 
Naguy választék ! Olcsó árak ! 

G. FRIEDELT 
BRASSÓ. KOLOSTORUTCA 34. 

Üzletnyitás junius 25-én 
.-- 

kasztást követett el. A sikkasztó pénztáros fe. 
lett most itélkezett a dévai törvényszék és 4 

törvénybeütköző cselekedete miatt, dr. Beja 

három diák a lopott pénzzel az idegen lé. 

porodott tegnapelőtt Resicabányán. — Egy 
Baumhauer János nevezetü, volt gyári mun- 

munkásdalárda junius hó 27-én, 

hERHHEEEHEEEEHEN 

– HUNYADMEGYEI HIREK. Déváról 
lentik: Nusz Kálmán branyicskai vasuti pér. 
táros, amint azt annak idején közöltük, k 

ezer lej elsikkasztása miatt két évi bört 
jélte, ebből 4 hónapot a vizsgálati fogság jd.. 
jéből leszámitottak. - Furdui Viorel maros 
ilyei jegyzőt, többrendbeli szabálytalanság é, 

önr. : 

Romulus prefektus állásától felfüggesztette é 
a fegyelmi eljárást meginditotta. - Petru já. 
nos marossolymosi lakósnak 8 éves fia, ha 
sonkoru barátjával a Marosba ment fürödn 
A két gyermek hirtelen segélyért kiáltozot, 
de mire a közelben levők csolnakkal segitsé. 
gükre siettek, időközben már el is merültek 
a hullámok között. - Folyó hó 20-án Felke. 
nyér községben egy száguldó autó halálra gá. 
zolta Furdui Joannak 2 éves kislányát, majd 
elszáguldott. Mindeddig nem sikerült a gázo. 
ló autó számát és a soffőr kilétét megállapit,. 
ni. 
– BARÁTNŐT TARTOTT AZ ISKOL 

PÉNZÉN EGY HETEDIKES GIMNÁZISTA 
Budapestről jelentik: A Barcsai-utcai gimná. 
ziumban egy hónappal ezelőtt, Márk Lajos 
helyettes igazgató fiókjából ismeretlen tette. 
sek elloptak 3700 pengő vizsgadijat. A detek- 
tivek hosszas nyomozása után a gyanu Di. 
csőfi Lajos hetedikes gimnázistára terelődött, 
aki az utóbbi időben feltünően nagylábon élt 
és egy görlnek tette a szépet. A megtévedt 
diák a rendőrségen bevallotta a lopást, amit 
két társa közremüködésével hajtott végre. A 

gióba akart szökni, de elhatározták, hogy 
először kimulatják magukat. Bizonyitványki- 
osztásig sikerült a triumvirátusnak minden 
krajcárt elverni. Dicsőfi egyik cinkosát letar- 
tóztatta a rendőrség, a másik vidéken bujkál 
A szélhámosi allürökkel rendelkező diákot, 
- aki egy házmester gyermeke, —- a rendőr- 
ség a Klauzál-téri bankrablási kisérlet részes- 
ségével is gyanusitja. : 
— FÖLVÁGTA AZ EREIT EGY RESICAI 
GYÁRI MUNKÁS. Resicabányai tudósitónk 
jelentése: A munkanélküli nyomor és nélkü. 
lözés áldozatainak sora ujabb áldozattal sza- 

kás, a nyomor miatti elkeseredésében öngyil- 
kosságra szánta el magát s karján az ereket 
borotvával felmetszette. A tragikus cselekede. 
tet a szomszédok fedezték fel, jó idővel az 
öngyilkosság elkövetése után, amikor a sze- 
rencsétlen emberben a nagy vérveszteség kö- 
vetkeztében már alig volt élet. Beszállitották 
a helybeli közkórházba. 
– LESZÁMOLÁS AZ ERDŐBEN. Tudósi- 

tónk jelenti: Bucior csikszentmártoni hatósági 
erdőőr, erdei körütja alkalmával találkozoll 
Bocskor András nevü haragosával. Szóváltás 
keletkezett, majd a vita hevében Bucior szol- 
gálati revolverét előrántva, Bocskort fejen lőt- 
te. A sebesülés nem életveszélyes. - A csik- 
szeredai ügyészség szándékos emberölési ki- 
sérlet alapján letartóztatásba helyezte a tet- 
test, amit a mai napon a törvényszék vádta- 
nácsa helyben is hagyott. 

– A NAGY ESŐZÉSEK RENGETEG KAR 
OKOZTAK AZ OLT MENTÉN. Csikszeredá- 
ból jelentik: A napok óta tartó esőzések ren- 
geteg kárt okoztak Csikmegyében, az Olt 
mentén lakó gazdáknak. A levágott és félig 
megszáradt szénát az eső teljesen tönkretette. 
Ehhez járult a szórványosan előforduló jég- 
verés is. Az Olt helyenként kiáradt és ez is 
óriási károkat okozott, mivel teljesen leisza- 
polta a mellette elterülő kaszálókat. 
– A TÖREKVÉS MUNKÁSDALÁRDA 

KERTI HANGVERSENYE. A szép kulturális 
eredményekre visszatekintő brassói Törekvés 

szombaton 
este 9 órakor a Gambrinus vendéglő kerthe- 
lyiségében gazdag müsoru hangversenyt ad. 
A dalárda férfikara, nőikara és vegyeskara, 
a modern karének-irodalom gyöngyeiből ösz- 
szeállitott müsorszámokkal szerepel s igy a 
hangverseny nem mindennapi kulturesemény 
nek igérkezik. A müsor bevégzése után regge- 
lig tartó táncmulatság következik. 

MEIEHHEEEHHE 

Nstra (Hnolló) Mozgó 
Brassó 

Szerdán és csütörtökön Tut még CECIL 
B. de MILLE, a hires rendező 

cimű hangosflmje 
Társadalmi dráma JEANE MAC 

PHERSON regénye után. 

Figyelem ! Jön Figyelem! 

DOUGLAS FAIRBAÁNKS első 
hangoslilmje, a 

Makrancos hölgy 

6. OLDAL 

[nunákat vegullcg tcst, tiszüt: CiNK, ü IUI Postaküldeményeknél 20%, engedmény. ] 

JUNIUS 26



- 

It 

ig 

g- 

a- 

A 
lis 

OU 

e- 

d. 
a, 

Z- 

lataiból szüri le, amikor 

nomániába jön az amerikai 
Gtncral Elecíric tröszt 

Bukarest, junius 24. 
Románia villamositási lehetőségei 

ugy látszik valóban alkalmasak arra, 
hogy ebben a gazdasági ágazatban való- 
uljon meg a külföldi tőke nagyobbará- 
nyu bekapcsolódásának régi óhaja. Már 
eddig is több előkelő nemzetközi villa- 
mossági tröszt kezdte meg a munkát az 
országban, 
ujabban pedig az ismert amerikai 

„General Electric" szándékozik Romá- 
niára is kiterjeszteni a nüködését. 
A világ ezen egyik leghatalmasabb 

elektromossági érdekcsoportjának veze- 
tői és képviselői élénken érdeklődnek 
erőtelepek létesitésére és kiaknázására, 
valamint az ezzel kapcsolatos tőkele- 
fektetési lehetőségek iránt. végleges dön- 
tés azonban még nincs arról, hogy a Ge- 
neral Electrie milyen 1 tevékenységet 
szándékozik Romániában kifejteni. 

Manoilescu miniszter szerezte meg az 
Erdélyi Szénhánya rt. részvénytöbbségét 

Váratlanul kivált az igazgatósá 
tulajdonkepeni 

Kolozsvár, junius 24. 

Az erdélyi részek egyik legjelentő- 
sebb vállalatánál: az Erdélyi Szénbánya 
Részvénytársaságnál olyan események 
játszódtak le a közelmult napokban, 
amelyek élénk diszkusszió tárgyát ké- 
pezik közgazdasági körökben. A jelzett 
csemények középpontjában egy nagy- 
érdekességü tranzakció áll, amely igen 
sok kombinációra ad alkalmat annál is 
inkább, mert az illetékesek szinte érthe- 
tetlen titoktartással kezelik a vállalat- 
nál beállott változást és erőeltolódást. 
Tudni kell, hogy az Erdélyi Szénbá- 

nya Rt. egészen 1918-ig jelentéktelen kis 
vállalat volt, amelyet a belga érdekelt- 
ségü Compagnie des Mines ae Transyl- 
vanie ekkor egy kolozsvári érdekeltség 
vett át. Az uj impérium első éveiben az 
kzem rengeteg nehézséggél volt kényte- 
en megküzdeni, de dr. Szántóő Miklós 
vezérigazgató és Molnár Jakab ügyve- 
zető igazgató kitartással és a változott 
viszonyok felismerésével átvezették a 
vállalatot a kritikus időkön. Eredetileg 
6 millió lej volt az EÉrdélyi Szénbánya 
Rt. alaptőkéje, amely mögött azonban 
többszörösen nagyobb rejtett vagyon 
huzódott meg, hiszen még a belgák 2 
millió aranyfrankot invesztáltak az ege- 
resi bányatelepbe. 

A vállalat igazi fellendülése akkor 
következett be, amikor Manoilesen Mi- 

miniszter is érdekeltséget vállalt hál 
az Érdélvi Szénbányánál, amelynek ter- 
jeszkedése és fejlődése nagyrészben Mol- 
nár Jakab igazgató érdeme volt. AÁnnál 

gból Molnár Jakab, a vállalat 
megalapitója 
nagyobb meglepetést keltett tehát or- 
szágos viszonylatban is az az angol bá- 
nyaszokásoktól eltérő „angolos' mód, 
amellyel Molnár gákab a napokban ki- 
vált az Erdélyi Szénbányától. Ez a vá- 
ratlan személyi változás annál is in- 
kább meglepő, mert azonfelül, hogy 
Molnár Jakab 38 évet dolgozott a válla- 
lat vezetőcsoportjának, maga is tekin- 
télyes részesedés felett rendelkezett az 
Erdélyi Szénbányánál. A vállalat gaz- 
gatásától való visszalépésével egyidejü- 
leg Molnár igazgató ezt az érdekeltséget 
is eladta. 
Molnár igazgató munkatársunknak ki- 

jelentette, hogy a közel 40 évi megfeszi- 
tett munka kifárasztotta és ezért vált 
meg az Erdélyi Szénbányától — békés 
megegyezéssel. Az érdekeltségét csak- 
ugyan eladta a Manoilescu-csoportnak. 
Arról, hogy az ő plakettjével milyen 
tranzakció történt kilépése után, nem 
tud. Más forrásból eredő értesülésünk 
szerint a Molnár igazgató érdekeltségé- 
nek átvételével a vállalat eredeti tulaj- 
donosai kisebbségbe kerültek, aminek 
messze kiható következményei lehet- 
nek az Erdélyi Szénbánya Rt. további 
sorsára. Mint ismeretes ugyanis, az Ér- 
délyi Szénbánya kitünő üzletet 
a kolozsvári villamosmüvek kommer- 
cializálásával, amely azonban csak sze- 
rény magva egy nagyobbszabásu elek- 
trifikálási tervnek és igy ez a tekinté- 
lyes vállalat nagyszerü kilátásokkal 
rendelkezik, ami még titokzatossá teszi 
a jelen kedvező helyzetben bekövetke- 
zett feltünő változásokat. 
K 

,A kormányok nem képesek javitani 
Minden ország ugy te- 
inti nyomorát, mint a gazdasági helyzeten" 

nemrzeti átkot - mondja Delaisi rancia nemzetgazdász - holott 
a bajok csak nemzetközi alapon orvosolhatók 

: Páris, junius 24. 
Nem lehet szó országonkénti megoldás- 

ról. Csak általános megoldás huzhatná ki 
a világot a mai rettenetes helyzetéből. 
Ezzel kezdi Francis Delaisi, aki megál- 

apitásait a helyszinen szerzett tapaszia- 
megkérdezem, 

ogy ő, mint az egyetemes világgazdasá- 
gi kérdés ismerője, milyen kiutat taflál 
például Románia részére a mai borzalmas 
állapotból. 
– Mint a többi országok. Románia is 

Úgy tekinti nyomorát, mint nemzeti át- 
ot, amelyért rendszerint a kormányokat 

teszik felelőssé és természetszerüen a 
ormánytól várják a legnagyobb segitsé- 
get. Pedig itt a kormányok se lendithet- 
nek sokat. Csakis nemzetközi alapon le- 
letne orvosolni a bajt. Ez pedig a tárgy 
komplikált oka, vagyis a kétfelé ágazó: 
Ipari és agrárválság miatt sajnos, 1gen 
nehéz. 

Melyik válságot tartja Ön sulyosabb-- 
nak? 

— Mind a kettő egyformán sulyos. mert 
tulajdonképpen a kettő egymásba van 
áncolva. Igy például Romániában, ha 
Érdélynek ipari fölénye nagyobb is, vi- 
zont a régi királyságban az agrárterme- 
6s fokozottabb és ugyebár az ország egy- 
orma mértékben szenved. De ugy hi- 
em, az agrárkérdés dominál és czért 
Vzsgáljuk meg előbb ebből a szempont- 
kel. Az egyik okot az agrárreform követ- 
ezményének tartom. A nagybirtokosság 
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nagy gondot forditott mindig a gabonanc- 
műek minőségére is. Tény az, hogy a há- 
boru előtt a román és a magyar buzát, 
minta után, szinte vakon vásárolták. Most 
azonban a helyzet az, hogy a kisföldü és 
kisjövedelmü paraszt kevesebb figyelem- 
mel van a minőségre, és igy történhetett 
meg, hogy a kanadaiak. akik egész kivá- 
ló minőséget termelnek, kiszoritották BRo- 
mánia buzáját. Esetleg 10 frankkal drá- 
gábban veszik a kanadai buzát. ezzel 
szemben 15 franknyi liszttöbbletet hoz- 
nak ki belőle. Az utolsó 15 évben az 
Egyesült Államok. Kanada, Argentina és 
Ausztrália összesen 14 millió hektárral 
nagyobb területen kezdtek termelni, mint 
azelőtt. Ugyanez áll különben a faterme- 
lésre is, mely különösen Kanadában rő- 
sen fejlett. Természetesen nagy szerepet 
játszik a tőke. amelyet az Egyesült Ál- 
lamok kölcsönképp adtak. Ezzel azután 
sikerült a szállitást: utakat, teherautókat, 
olvan tökéletességre hozni, mely a tran- 
szbortdehon volítást erősen gyorsitja. Ez 
persze olcsóbbá is teszi, ugy, hogy elő- 
áll az az eset,. hogy Manitobából, amely 
500 kilóméterre fekszik a kanadai nagy 
tavaktól, egy métermázsa buza icsóbban 
kerül a zürichi piacra, mint a tomán 
vagy a magyar buza. Hogy az óriási ter- 
melés tulprodukciót eredményezett, az is 

csak természetes. Nemcsak Oroszország, 

de mindenki dumpinget csinál. A dum- 
ping már eredmény és nem ok. Megin- 

dult a hajeza, mindenki nyomja le az 

csinált 

vásórlója 
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árat, csakhogy eladhasson. Persze aki leg- 
olcsóbban kinálja, azé az időleges haszon. 
Énnek ellenére sem képes a világpiac fel- 
szivni a rengeteg felhalmozott buzát. 

Francis Delaisi, akiről köztudoasu, 
hogy a Briand-féle Európai Eevesüilt ál- 
lamok tervének hive, élénken folytatja: 
— Kölcsönt biztositani az 

goknak és egyuttal a külföldi vásárlást, 
kereskedelmi szerződések és feltételek 
nélkül fokozni! 

Talán egyszer megvalósul a „In- 
stitut International de Credit Hypotédane, 
— 

agrárorszá- 

EREDETI TÉGELY LE! 130 
NAGY TUBUJ/ 684 
s tss 

mely 10 százalékra adna kölcsönt. Ugy 
képzelem, hogy minden gabonacentrum 
mellett felállitott közvetitő inézmény 
venné fel a külföldi banktól a pénzt, te- 
hát nem a termelő paraszt, hanem a köz. 
vetitő lenne a bankkölcsön letéteményese. 
Mondjuk, a bank 5 százalékkalyadná a 
bénzt, olyan feltétellel, hogy az 6 száza- 
kkkal adja tovább. 
— EÉEzt a módszert tartom egvedül ké- 

pesnek a krizis megoldására — fejezi be 
nyomatékkal Francis Delaisi. 

Mándy Ilona. 
o 

Pénteken kezdő- , ivony! 
dik Bukarestben lánvamunká- 

szerződésének tárgvalása 
Déba junius 24. 

Közöltük, hogy a zsilvölgyi bányák, ju- 
iius hó elsejére felmondták a kollektiv 
szerződést. Hit adtunk arról is, hogy a 
bányász szövetség a munkaügyi inspekto- 
rátushoz beterjesztette az uj szerződés 
tervezetet és kérte annak tárgyalásra va- 
ló kitüzését. 
A munkaügyi inspektorátus julius hó 

2-ra tüzte ki és arra ugy a munkaadók 
képviselőit, mint a szövetség kiküldötteit 
megidézte. 
A munkáskiküldötteket Gherman ÉElfti- 

niu képviselő. munkásszövetségi megbizott 
vezeti. Zsilvölgye munkássága, tekintettel 
a szerződéshez füződő nagy érdekekre, 
feszült várakozással néz a tárgyalások 
elé 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvwvvvvvv 

A táblaüveggyár, miután a ploes- 
ti gyár megszünt, elhatározta a piac 
normalizálását. Ennek következtében a 
táblaüveg ára, amely a verseny idején 
sokszor a termelési költségek nivója alá 
esett, emelkedni fog. A kartell egyéb- 
ként prompt megrendeléseket nem fo- 
gad el, hanem csak juliusi szállitásra, 
amikor az árak már kiegyensulyozva 
lesznek. 

x : 
3A belföldi vaskartellt képviselő Kon- 

tinentale Vaskereskedelmi rt. értesitet- 
te vevőit, hogy a leromlott hitelviszo- 
nyokra való tekintettel csak készpénz- 
fizetés mellett tudja őket kiszolgálni. 
Ezen általános szabály alól a Kontinen- 
tale csak a legprimább cégeéknél tesz ki- 
vételt. 

A román-magyar kereskedelmi kama- 
ra a közeljövőben megkezdi müködőését 
Budapesten és Bukarestben egyidejüleg. 

KISIPAROSOK FIGYELMÉBE. A mun 
kaügyi inspektorátus rendelkezése alapján is- 
mételten közöljük, hogy a tiznél kevesebb al- 
kalmazottal dolgozó kisiparosok csak akko. 
kötelesek a C-táblázat kiállitásával jelentést 
tenni, ha személyzetükben változás áll be 

x 
KÁVÉMÁGLYA. Rio de Janeiróból jelen- 

tik: Santosban a kávétröszt hétfőn ötszázhar- 
mincezer zsák gyöngébb minőségü kávét ége- 
tett el. A zsákokat petróleummal öntötték le 
és azután gyujtották meg. A tüz öt óra hosz- 
szat tartott. Az egész várost csipős, sürü füst 
özönlötte el. A santosiak már eleve tiltakoz- 
tak a kávé elégetése ellen és az áru tengerbe- 
dobását javasolták, a kávétröszt azonban el- 
utasitotta a lakósok kérését. Az elégetés azért 
történt, nehogy a bő termés miatt a kávéárak 
essenek. Mai csöndélet. 

x 
Ajándék-e a renumeráció, vagy 

járandóság? Kolozsvárról jelentik: Ér- 
dekes ügyben döntött a kolozsvári ipar- 
felügyelőség. Az itteni villamosmüvek 
alkalmazottai, a kommerczializálás előtt, 
állandóan kaptak renumerációt, amit az 
uj rezsim azonban már nem folyósitott. 
A tisztviselők emiatt beadvánnyal for- 
dultak az iparfelügyelőséghez, hogy az 
állapitsa meg, vajjon a renumeéeráció 
ilyen körülmények között ajándék volt-e, 
vagy pedig követelhető járandóság? 
Az iparfelügyelőség kimondotta, hogy 
a renumeráció továbbra 1is jár a tisztvi- 
selőknek és a villamosmüvek azt folyó- 
sitani tartoznak. A tisztviselők most — 
miután a villamosmüvek igazgatósága 
ennek ellenére sem hajlandók a renu- 
merációs összegeket kifizetni, – a biró- 
sághoz fordultak igényeik érvényesité- 
séért. 

eessesemseseseseseseesőeeses 

1931 junius 24. 

Zürich (nyitás): Berlin 122.40, Amszter. 
dam 207.530. New-vork 315.53, London 
2508.25, Páris 2018.23, Milánó 2603.50. 
Prága 1526.30, Budapest 90.04. Belerád 
912.25, Bukarest 307, Varsó 5775. Bécs 
72.44 
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Keleti levelek " 
: 

Irja : Baktay Ervin 
Csakugyan, a többinél jóval na- 

gyobb, erősebb him közeleg az erdő fe- 
el Olyan méltóságteljesen jön felénk, 
hogy azonnal kitetszik magas rangja. 
A bráhma homlokához emeli a kezét és 
királyt megillető módon üdvözli a maj- 
mok uralkodóját. Ez ügyet sem vet rá, 
fellenben letelepszik a térség közepén és 
körülnéz. Ez elég - szempillantás alatt 
egyedül marad, a többi majom tisztelet- 
teljes távolban ül már és aggódva néz 
Mfeléje. Csak egy majom mer közelében 
maradni, ugy látszik, tulságosan vonzó- 
dik az elemózsiás zacskóhoz. De a ma- 
jomrádzsa rávicsoritja a fogát s erre ő 
is sijetve tovább áll. Most aztán a Dzsá- 
kó királya is hozzálát a falatozáshoz. 
(Amig ő eszik, a többi csak nézheti. 

! 

l 

. 

Bazár-élet - Majmok 
Hanem el kell ismerni, a majmok 

uralkodója megszolgál ezért a tisztessé- 
gért. Hátán hosszu, mély sebforradás 
beszél haláltmegvető hősiességéről és 
azokról az elkeseredett harcokról, ame- 
lyeket népéért szokott vivni. A Dzsá- 
kón ugyanis négy majomtörzs él. Mind- 
egyiknek megvan a maga vezére. Ame- 
lyik ezek közül a legerősebb és elmar- 
ja a templom közeléből a többit, az ve- 
zeti népét a hegytetőre, ahol tisztelet és 
eleség vár reájuk. Hanem a hatalmi 
egyensuly csak addig áll fenn, amig a 
törzs vezérét le nem győzi valamely má- 
sik majomnemzetség vezére. Akkor az 
eddig diadalmas, de legyőzött törzs vert 
hadai lógó orral vonulnak vissza az er- 
dő mélyébe s az uj hóditó büszkén vo- 

- 

Olvasóink és előkizetőink figyelmébe ! 
t 

1 Mielőtt nyarani megy 
kérjen árajánlatot a „Brassói Lapok fürdő- és utazási osztályától" 

nul népével a templomkörnyék igéret- 
földjére. A győztesé minden és jaj a 
legyőzötteknek! És a maijmok tényleg 
csak abban különböznek is az emberek 
győzedelmes nemzeteitől, hogy meg- 
elégszenek a prédával és nem követel- 
nek kárpótlást és jóvátételt a legyőzöt- 
tektől. 

A kis templom belsejében áll Ráma és 
Hanumán dombormüvü képmása. Hanu- 
mán vörösre van festve és nagy, kifent 
bajusza ékesiti képét. Az egyik sarok- 
ban tüz parázslik a vert agyagpadlón, 
a tüz mellett fekszik a templom szentje, 
egy öreg, hófehér szakállu bráhman. 
Azt mondják róla, hogy száz évesnél is 
idősebb. A szeme fiatalosan, elevenen és 

értelmesen csillog felém, mikor tisztelet- 

Egyéni utazások minden lekőtöttség nélkül, 
melyek bármely napon megkezdhetők és belejezhetők, igen nagy kedvezménnyel. 

ABBAZIA 
Luxus szállók. (V. Bellevue v. Regina) 

Hotel Palace 

14 nap: II. o. 8950.-, III. o. 7650.— lej. 
21 nap: II. o. 11.350.-, III. o. 10.150.— lej. 
28 nap: II. o. 13.900.—, III. o. 12.614.— lej. 
Ezen árak julius 10-ig és szeptember hó 1- 

től érvényesek. 

14 nap: II. o. 9390.—, 1II. o. 8100.– lej. 
2t nap: II. o. 12.100.—, III. o. 10.800.— lej. 
28 nap: II. o. 14.800.-, III o. 13.500.— lej. 
Ezen árak julius 253-ig és szeptember hó 1- 

től érvényesek. 

14 nap: II. o. 10.400.—, III. o. 9100.— lej. 
21 nap: II. o. 13.500.—, III. o. 12.300.— 1lej. 
28 nap: II. o. 17.500.—, III. o. 16.300.— lej. 
Ezen árak julius 26-tól szeptember hó 1-ig 

érvényesek. 

ABBAZIA II. 
Hotel San Marco : 

14 nap: II. o. 8150., TH. o. 69530.— lej. 
21 nap: II. o. 12.500.-, III. o. 11.200.— lej. 
28 nap: II. o. 14.590.—, III. o. 13.350.— lej. 

Az árak julius hó 1-től augusztus hó 25-ig 
értendők. 

Gradó, az Adria gyöngye 
Grand Hotel Metropol (v. a tetszés szerint ki- 

választott szállodák) 

7 nap: II. o. 6750.-, III. o. 5450.—- lej. 
14 nap: II. o. 9500.-, III. o. 8200.— lej. 
21 nap: II. o. 12.250.—, III. o. 10.9530.— lej. 
28 nap: II. o. 14.930.-, III. o. 13.650.— lej. 

Az árakban II. vagy III. osztályu gyorsvonat 
értendő, Budapesttől Budapestig. 

Heljes pensió, elsőrendü étkezéssel, borravaló, 
kurtaxa a strandon, sátor, fürdés bennfoglal- 

tatik. 

Az árak a főszezónra, junius 15-től augusz- 
tus 25-ig értendők. 

Venezia-Lido, I. osztályu szállók. 

7 nap: II. o. 6880.-, III. o. 5380.— lej. 
14 nap: II. o. 9260.—, III. o. 7760.— lej. 
2t nap: II. o. 11.700.—, III. o. 10.200.— lej. 
28 nap: II. o. 14.000.—, III. o. 12.600.— lej. 
Az árak a főszezónra értendők, julius 1-től 

augusztus 25-ig. 

Budapesttől -Budapestig II. vagy III. osz- 
tályu gyorsvonattal, teljes pensioval, elsőran- 
gu szállodákban. 

A táblázatban megadott árakkal az a cé- 
lunk, hogy tájékoztatást nyujtsunk Olaszor- 
szág egyes helyeire, 14, 21 és 24 napos nya- 
ralások mennyibe kerülnek és a megadott 
árakban mindig Budapesttől- Budapestig a 
II. vagy III. o. gyorsvonatköltség bele van 
számitva. : 
Mint fentebb közöltük, ezek az utazások 

egyéni utazások, bármely napon megkezdhe- 
tők, azonban julius 4-től minden hét szombat 

estén 18.15 órakor csoportjaink is indulnak 
Olaszország felé, de csak odafelé megy az il- 
lető csoporttal, az általa igénybe veendő für- 
dőhelyre, mig vissza egyénileg utazik. 
Természetesen, az ily utasok még külön 

vasuti kedvezményben részesülnek, a meg 

adott árakon kivül is. 
Hasonló kedvező feltételek olasz, osztrák 

t 

Forrcsöve 
Kazánok részére. minden méret- 

ben előnyös árak mellett 

kaphatók 13628 

I0SEF WEISSMBN 
müszak-és egészségügyi nagykereskedés 

Bukarest, Str. Mihai Voda No. 21 

8. OLDAL 

csehszlovák, német és francia üdülő és gyógy- 
helyeire. 

Csehszlopákiában kurtaxa és gyógydij en- 
gedményeket biztositunk Marienbad, Fran- 
zensbad. és Karlsbad fürdőhelyeire, szobafog- 
lalásokat eszközlünk, pensióval vagy pensio 
nélkül, akár egyes étkezésekkel is, kedvez- 
mányes áron, az ott levő összes szállodák- 
an. 

Előfizetőinknek és olvasóinknak minden 
nyaralás és utazásbeli kivánságait ki birjuk 
elégiteni és az általunk biztositott utazások, 
legyenek azok társas, vagy egyéniek, és nya- 
ralások, a legmagasabb figyelemmel és gon- 
dossággal vannak összeállitva, szállodákba 
melyekbe elhelyezünk, mindenütt hideg, me- 
leg folyóvizes szobákat biztositunk, sőt ten- 
gerparti fürdőhelyeknél mindenütt közvetle- 
nül a tengerparton fekvő szállodákban bizto- 
sitjuk a nyaralásokat. 

Részletes felvilágositással szolgál a 
„BR4SSól LAPOK FÜRDŐ ÉS UTAZASI 

OSZTALYA4. : 
ceseeeeseseseseeTBeseseemessee 

Piski: Budai „11"-Piskii CFR s.:1 (3:0). Bi- 
ró: Sebesán. A magyar vendégcsapat folyó 
hó 23-án játszotta harmadik mérkőzését ro- 
mániai turáján, ezuttal a piskii vasutas csa- 
pattal, óriási érdeklődés mellett. 

4 Román-magyar tenniszmérközés. Bu- 
karestből jelentik: Junius 260-28ig a 
két ország válogatott tenniszezői Buka- 
restben összemérik az erőiket. A ma- 
gyar csapat nélkülözni togja Kehrlin- 
get, viszont a román szinekben ezuttal 
nem fog szerepelni Misu. 

román-magyar mérközés né 
egyesből és két párosból fog állani. 
román csapat tagjai: Bunea, Podulieff, 
Cantacuzino és Botez. A két párost 
Poulieff-Schmidt és Botez-Hamburger 
kettős játsza. – magyar tenniszné- 
gyes: Bánó, Krepuska, Gabrovitz és 
Leiner. Bánó helyett esetleg Zichy gróf 
fog szerepelni. 

Románia-Jugoszlávia válogatott 
mérközés lesz vasárnap Zágrábban. 
Mindkét szövetség lázasan készülődi. 
a nagy összecsapásra. 

román labdarugószövetség első 
évi közgyülése a legnagyobb rendben 
folyt le Bukarestben. beharangozott 
ellenzéki csoport nem jelent meg az 
ülésen, mely nagy egyetértésben hozta 
meg határozatait. közgyülés határo- 
ira még külön visszafáráún!- 

Foothallabdák I-a 
1/180, *200, /250, y300 summival 

Si - 
Viszonteladóknak kedvezmény 

GELLER-nél, e tkepuesn s 

Vascsőudvar 
A legolcsóbb bevásárlási forrás 
az összes vizvezeték és egészség- 
ügui berendezési tárgyakban. 

Kertész Henrik, Brassó. 
2157 

teljes köszönésemet viszonozza. Mi min- 
dent láthatott ez a két öreg szem száz 
hosszu esztendő alatt? És ha beszélni 
akarna az öreg szádhu, bizonyára sok 
érdekeset tudna elmondani. De a világ 
mindennapos gondja már sok-sok évti- 
zed óta nem érdekli őt. Pedig a kor 

APRÓHIRDETÉSEK 

nem tette még nyomoruságos TOnCcsá, 
meztelen teste nem száraz és kiaszott, 
mint a legtöbb vén emberé; senkisem 
tartaná hatvanévesnél idősebbnek. 

Ezalatt a majom-rádzsa elfogyasztot 
két nagy, husos mangót és visszavonult, 
hogy a többiek is hozzáláthassanak 
maradék elfogyasztásához. A virgonc áj. 
latok neki is estek azonnal az elemózsjá. 
nak, csak egy nőstény ült nagy busan a 
fal tövében. Nem evett, csak ült és na 
kétségbeesett szeretettel szoritotta mel 
léhez kicsinyének puszta csontvázát 
amelyet már csak néhány kiszáradt bő, 
és incafat tartotta össze. Mert ha a majom- 
anya kicsinye elpusztul, nincs az a ha. 
talom, amely el tudná venni tőle a holi. 
testet. Öleli, babusgatja és cipeli, mig 
csak teljesen szét nem hullanak a kis 
hulla csontjai. És mikor erre a bus, ma. 
gárahagyott állat-anyára gondolok, az 
az érzésem, hogy az embereknek nincs 
sok okuk szégyenkezni amiatt, hog, 
minden teremtett lények közt a majmok 
hasonlitanak rájuk leginkább.. 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap Alóa illetve 15 lej. Legkisebb hirde. 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. 

A bukaresti kiadás részére : 
lHást keresőknek 25 0/6 kedvezmény. 

szavanként 3 lei, 50-szeri megjelenésnél 2 lel. : 

Vétel-eladás 
Eladó 60 hektó küküllőmenti 

Elviselhetetlen nyáron a 
konyha melege. Főzzön a mi 
fenyőhulladékunkkal, mely rö- 
vid ideig tartó, erős tüzet ad. 

33 éves zsidóvallásu fiatal. 
ember, mérlegképes könyvelő, a 
román és német nyelvekben 

bor, gróf Béldi dicsőszentmár- ÁAra szekerenként 320 lej. Ko- 
eléggé jártas, irodai, vagy uta- 
zói állást keres. Elvállal fél. 

toni pincéjéből. 135398 csis A. és Fiai, telefon 187. napi munkát is, ugyszintén ma. 
: gántitkári állást is. Elmeg 

Árkoson (Sepsiszentgyörgy , az ország bármely részébe. 
mellett) egy kastélyszerü uri- Allást nyer Szives megkereséseket e lap 

hold erdővel együtt eladó. Ál- z .zoSzorgalmas" jeligére. 13633 
lattenyésztésre E fajbaromfi srtészsegédet éel sz kötö- s 
tenyésztésre kiválóan alkalmas. 7 viek tész Sza kár Rákó sa- 
Érdeklődni lehet dr. Barabás 1Y1 á esz ozatmár. ta rő Lakás 
és Sipos. Sepsiszentgyörgy. UcCa él m 

; ; Vendéglőbe kiszolgálóleány B i rb. MÁV. gyárt- E g utorozott különbejáratu 
mágyus brb kifogástalan. — magyar-német román nyelv- szobát keresek, fürdőszoba 
üzemképes, 930 mm-es golyós- tudással – Vasuta ra lelvete- használattal, csendes szép he- 
csapágyas cséplőgép, herefej- tik. Brassó, Vasut-ucca 32 ilyen. állandóra. Ajánlatokat 
tőkészülékkel, Hanomag trak- 13593 „Azonnalra" jeligére kérek 
torral, igen előnyös feltételek 
mellett. Cim: „Industria-Eco- 
nomia'" rt. Timisoara. 153459 

2 hónapos „Cocker-Spaniel" 30 

kás 
Szijgyártó-segéd, fiatal mun- 

elvétetik. Cim: Celler 
sport-üzlet, Brassó, Kapu-ucca 

Szoba, konyha, kamarával 
julius 15-re kiadó. Brassó, De- 

13634. Testyei ut 9. sz. 13601 
vadászkutyák olcsón eladók. 
Brassó, Katalin-ucca 10. 13530 

JÉGSZEKRÉNYEK Kertész- coláshoz és blansirozáshoz, kással va y anélkül Brassó- 
nél, Targumures. Kivánatra ár- Ajánlatok fizetési igények Dan forgalmas helyen, Mihail 
jegyzék. Brassói lerakat Tit- megjelölésével „Provinz" jeligé- Viteazul 8 (volt Gyár-ub. Ér- 

tes Pálnál. 120611 re Mosse Bukarest, Calea Vic- deklődni ottani vendéglőben. — toriei cimére kéretnek. 13627 13328 Máv. benzinmotoros cséplő- : 

Kerestetik azonnali belépésre 
timársegéd, aki ért a kézifal- 

13600 

Kiadó üzlethelyiség, csatla- 
kozó 2 szoba, fürdőszobás la- 

garnitura 1050 mm. széles, el- 
adó. Páll Lajos birtokosnál, 
Velastrimba, Jud. Ciuc. 13637 

ELADÓ: régi ajtók, ablakok, 
vaskályhák, Brassó, Vár-ucca 
61. 13633 

ELADÓ: jutányos áron 
komplett bádogos mühely gép- 
szerszám. Albert Dezső, Brassó, 
Str. Sft. Joan No. 23. 13614 

Hentes és konzervgyár keres jó 
bizonyitványokkal rendelkező 

hentesmestert. 
Csak jó munkaerők vétetnek 

figyelembe. 
Ugyanott egy vaggon perzselt, 
3 tehér sósszalonna kapható 
legjutányosabb áron Cim 13623 
szám alatt a brassói kiadóban. 

teljes ellátást kaphat. 

adóban. 

NYARALÓK FIGYELMÉBEI 
Brassói uri családnál egy sze- 
mély, kizárólag nő, lakást és 

Cim 
13504 szám alatt a brassói ki- 

Három-nég 
fürdőszobás y 

meket „Lehetőleg 

Vas csigalépcsőt veszek 3 
méter, esetleg 3.50 magasat, t birta, kö 
Bardócz Márton, Sansimion. Vet birja, 

13013 iráshoz ért. , 

TISZTVISELŐNŐ 
tik, aki a német-román nyel- 

veléshez és gép- 
artonage" Bras- 

só, Uszoda-ucca 5-7. 

igére a kiadóba kérek, ugy 
kereste- 

szoba, konyhás, 
AKÁST KERE- 

SEK aug. vagy szept. 1-re. Ci- 
ertes" jel- 

an- 
ott cimem is megtudható. 13624 

emeleten 2 szoba 
13625 

Buldo g fajkulya-kölykek el- 

Brassó, Fekete-ucca 45. első 
irodának, 

vagy garcon lakásnak alkal- 
mas, julius 1-re kiadó. 153620 

Vegyes 

ő Önállóan dolgozó varróleá- 
adó 36. rassó, Stt. Regina Má- nyok felvétetnek. Brassó, Ka- 

pu-ucca 24. 13629 
Rakterület iparvágánnyal és — 

nagy szinnel, a hagyállomás Keresek azonnalra ügyesen 
mellett bérbeadó. Cim 13619 dolgozó varróleányokat. Ja- 
szám alatt a brassói kiadó- kab Vilma, Brassó, Kolostor- 
ban. 1 ucca 34. 13630 

1RÓGÉPET vennék kézből. Allást keres 
Smialy káplán, Brassó, plebá- 
nia. 13022 m 

KIADÓ vagy ELADÓ föld- 
szintes ház, mely 3 szoba kony- 
hás, fürdőszobás, modern la- 
kásból, összes mellékhelyiségek 
kel felszerelve. Bővebbet Mi- 
hai Viteazul-ucca (volt Gyár- 
ut) 8. sz. alatti vendéglőben. 

13621 

Felelősszerkesztő : 

MEe L. Kocsis Béla 
ABRASSO! LAPDK nyomdavállalatának kimdasa és c 

Fényképész 16 évi gyakorlat- 
tal vezető állást, esetleg müter- 
met bérbe keres. Bölöni István 
Kézdivásárhely. 13585 

Intelligens középkoru uriasz- 
szony házvezetőnői állást ke- 
res. „Tisztességes" 
brassói kiadóba. 13632 

jeligére a 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- 
interurban : (szerk. és kiadóhivatall: 

Sucuresti -Bukarest I, Bulevardul Schbitu 
: Mágureanu 21. - Telefonszám : 363 –64 

otaciós myomása, BErassóban. 

Frauenspiegel a legujabb né- 
metnyelvü havi divatlap, csak 
20 lej a Brassói Lapok könyv- 
osztályában. 

Biri néni szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem nél- 
külözhető. Ára kötve 130 lej. 

30 éves igen szép hajadon 
ismerősöm férihez menne 
kinek 1.300 000 lej hozo 
mánuya van. Biztos existen- 
ciáju urak teljes cimü leve- 
lét „Vidéki" je igére a bras- 

1-1717 és 82. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: Havonta 100, negyedévre 300, félévre 600, évente 120) lej. Magyarországra 
negyedévre 14, télévre 28, évente 56 pengő. A többi külföldi államokba negyedévre 420, félévre 820 

évente 1600 lei. 

: HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és kültföldi hir 
detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk. - 

MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Tratan t. (Halmágyi Pál) - Dés: Str. S. Barnutiu 10. (Osz 
tián Kálmán) - Déva : Str. Ioan Creanga 2. (Balosh Géza), Telefon 17 Hunyad- és Alsófenérmegyek 
részére. Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Igénác). - Marosvásár 
hely: Benjámin Árpád Szentgyőrgy-u. 6. - Nagyszeben: Str furnului 13. (Szisetváry László) 
– Nagyvárad: Str. Nic Jica 32 (Szabó Gyulal - Szatmár: Rákóczy-ut 37. (Kertész Lászlól! 
Szatmár- és Máramarosmegyék trészére - Szilágysomlyó : (Helperin Érnő) — Temnesvár 
Gyárváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Pál - Tora: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes József.1 

megbizások felvételére és fizetések átvételére fenti, helyi mebizottakon kivül a köv központi mes 
bizottak vannak feljogositva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor. 

« 
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sói kiadóba kéretnek 

-
 

-


